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26/1970 veac nou
Cine nu știe azi eă pentru soluționarea problemelor pe eare 

le ridică știința modernă omul nu se mai poate bizui exclu
siv pe o „minte sănătoasă" ! El mai are nevoie de ceva, de o 
mare putere de a visa. Trăsătură exclusiv umană, poate eea 
mai umană din toate. Uneori visarea omului, imaginația lui

trezesc la o viață nouă generații Întregi și determină evolu
ția societății. N-a fost oare tradus in viață visul despre co
vorul zburător ? ! Visurile utopiștilor n-au intrat, oare, in te- 
uml ideilor revoluționare?!

Documentar 2

DE CE IMAGINAȚIA?
Dar ce este, de fapt, imaginația? Să 

tie talentul de a afla rapid și exact, 
atunci cînd este nevoie, analogii și pa
ralele ? Capacitatea de a vedea lucru
rile într-un fel nou, de a descoperi la 
ele trăsături care altora nu li se im
pun ? Să fie puterea de a te desprinde 
de realitate și a te scufunda intr-un 
Univers al visării ?

Și una, și alta, și cealaltă, și cu sigu
ranță încă ceva pe deasupra. Dar ce legă
tură există intre aceste noțiuni ? Iată o 
întrebare la care nu s-a aflat încă răs
puns. Poate garanta cineva, de pildă. 
Că dacă un om înclină spre visare, el 
Va ști și să descopere ceva acolo unde 
Biții nu văd nimic ? Nimeni nu a do
vedit încă pînă acum acest lucru. Prin 
Urmare, nu putem afirma că ar exista 
o te irie a imaginației. Ceea ce nu Împie
dică, Insă, cibernetica să solicite impe
rios o asemenea teorie. Un cunoscut 
specialist în construcția așa-numitelor 
mașini cugetătoare afirma recent că 
atîta timp cît mașinile nu vor putea 
să-și formeze imaginea unui cal înari
pat sau a unei sirene, — va însemna că 
ele nu gîndesc și că nu vor gindi nici 
fai viitor.

Să ne oprim deocamdată la o singură 
manifestare a imaginației, anume la 
capacitatea omului de a „vedea" imagi
nile unor lucruri pe care nu le are în 
față în momentul respectiv și de a în
chega aceste imagini fără a lua in 
eonsiderare realitatea.

Arsenalul cerebral 
de imagini

1 Noțiunea de imagine a căpătat în ul
timul timp dreptul de cetățenie în 
știință. Să urmărim, de pildă, o pisică 
de experiență care, cind aude în apro
piere un țăcănit ritmic, deschide îndată 
ochii. După un timp, însă, reacția la 
acest excitant îi dispare și animalul 
cade în obișnuita-i somnolență. Dar cind 
țăcănitul se întrerupe brusc, pisica des
chide din nou ochii. De ce ? Nu cum
va din cauză că a dispărut excitantul ? 
înseamnă deci că în creierul pisicii 
z-a format o imagine a mediului încoo-

— Docă nu vă ducefi imediat la 
culcare, vă povestesc „Capra cu 
trei iezi" ți n-o sâ puteți dormi o 
zdptdmînci de fried.

furător care, firește, a inclus și țăcăni
tul. Noua situație — fără țăcănit — 
nu mai corespunde imaginii formate, 
din care cauză intervine reflexul expri
mat prin „ce se intîmplă ?“, adică avem 
de-a face cu o .reacție de orientare. De 
unde putem conchide că nici animalele 
nu reacționează numai ca niște auto
mate la stimulii mediului exterior.

Intr-adevăr, toate făpturile au o ex
periență anterioară și, mulțumită ei, 
și imaginea propriei lor ființe, a ceea 
ce le înconjoară, a ceea ce se poate în- 
timpla și a ceea ce urmează să facă, • 

ceea ce decurge din ceea oe fac. Prin 
urmare, materialul necesar imaginației 
umane este sorbit din arsenalul cere
bral de imagini. In afară de experiența 
personală, fiecare om ane o uriașă ex
periență socială : cunoaștem viața altor 
oameni — contemporani și strămoși — 
am citit cărți, am văzut filme, am as
cultat povestiri orale.

Dar atunci cind omul extrage din 
memorie o imagine nu înseamnă încă 
că a declanșat imaginația, ci numai o 
amintire. Și atunci se ridică întrebarea: 
de ce a fost extrasă o imagine sau alta 
din memorie și cum privește în acel mo
ment omul realitatea ? Și încă o cbes- 
tiime : în ce raport ae află cu realitatea 
imaginea extrasă ?

Tînărul ofițer Romașov din nuvela 
lui Kuprin „Duelul** își închipuie, de 
pildă. în timp ce traversează în pas de 
marș piața orașului, că are o înfățișare 
extrem de îngrijită, că e curajos, că are

Yîrsta la care poate ti ușor dezvoltat „obiceiul* de a da frîu liber imaginației

• frumusețe irezistibilă, dar, deodată, 
tresare la auzul unei interpelări bruta
le. Și își dă seama că a ieșit din rind 
și că acest fapt l-a înfuriat pe coman
dant De ee se Intîmplă asemenea 
lucruri ?

• Vețmîntul 
necesităților

Oamenii au mii de necesități. în ima
ginea pe care și-o fac despre ei înșiși 
necesitățile apar, probabil, ca dorințe, 
tsidințe, imbolduri confuze sau evi
dente. Necesitățile trebuie luate Intr-o 
accepție largă i ele tint firești ca foa
mea și setea sau superioare ca nevoia 
de a fi respectat de alții, de a avea 
prestigiu sau de a învinge dificultăți, 
de a rezolva probleme care nu se lasă 
ușor soluționate. Prin urmare, există 
pe de o parte necesități, iar pe de altă 
parte posibilități ale mediului. Din 
această confruntare creierul deduce ne
contenit un „obiectiv" sau altul.

Obiectivul trebuie Interpretat astfel! 
sînt dispus să fac un anumit lucru și 
nu altul, să sesizez o situație și nu alta, 
să mă împotrivesc unei anumite măsuri 
și nu alteia. Dar această „dispoziție" 
nu este întotdeauna sinonimă cu o ho- 
tărîne sau intenție. în mod curent, omul 
înțelege cu întîrziere motivele unor 
fapte ale sale. După cum trebuie să 
amintim că la această înțelegere ajung 
numai indivizii înclinați spre o auto
analiză imparțială. Or, aceasta este o 
trăsătură foarte rar întîlnită.

O dată stabilit, obiectivul trebuie 
„realizat"; el trebuie înfăptuit prin in
termediul unor acțiuni în mediul real. 
Dacă acest lucru nu se intîmplă, omul 
e dezorientat, cuprins de tristețe și mîh- 

nire de care nu scapă prea ușor. Dar 
dacă mediul „nu-i îngăduie" să-și re
alizeze obiectivul ? In acest caz el • 
realizat în imaginație.

Așa se explică și drama lui Romașov. 
El avea, cum se spunea mai de mult, 
o fine poetică — era delicat și sensibil, 
gata să împărtășească celor din jur 
nenorocirile și bucuriile sale, avea o 
fire blindă și privea lumea cu ochi de 
copil mirat. Firește, tînărul ofițer ar fi 
vrut ca aceste trăsături ale firii sale să 
nu fie măcar disprețuite. Dar mediul 
în care trăia el prețuia cu totul alte 
„valori". Delicatețea era socotită in 
concepția celor din preajma lui o tră
sătură rușinoasă, bunătatea — cara
ghioasă, naivitatea era plasată la hota
rul cu inteligența relativă. Ei prețuiau 
în schimb brutalitatea, abilitatea și 
dorința de a parveni. Voința de a rămî- 
ne el însuși îi pricinuia lui Romașov 
numai necazuri, dureri, care l-au îm

boldit spre visare. El realiza în ima
ginație ceea ce viața nu-i oferea.

Așadar, de ce reînviau în amintirea 
lui Romașov imagini din cărți citite, 
din întâmplări văzute ? De ce și-a ima
ginat el că e un fermăcător ofițer care 
stîrnește admirația unanimă ? Pentru 
a realiza necesitatea-i stringentă de a fi 
prețuit, respectat. Dar cum privea el 
realitatea în acele clipe ? Romașov «e 
desprindea literalmente de ea, realita
tea înceta să mai existe sau era învă
luită în ceață. Care sînt, însă, raportu
rile dintre imaginile visate și tabloul 
real ? Acest raport rezultă din reacția 
comandantului... Ceea ce satisface ima
ginația vine în contradicție cu reali
tatea.

După ce am văzut cele de mai sus 
putem conchide ferm : da, omul înclină 
spre visare.

• Cum i-a născut 
calul înaripați

Nu așa s au născut oare și miturile 
eare au dăinuit peste veacuri ? Stră
vechea imagine a calului înaripat a sa
tisfăcut, probabil, o necesitate a omu
lui. Cel care a făurit-o cel dinții a 
„văzut-O“ cu siguranță atit de limpede, 
îneît a uitat de tot ce-1 înconjura. Unul 
din bogății „protectori" ai lui Van Gogh 
i-a refuzat o sumă mizeră și a făcut 
acest lucru în mod conștient, „pentru 
artă" cum spunea el. Cruzimea acestui 
om e greu de iertat, dar raționamentul 
lui era cum nu se poate mai evident! 
să-1 lase pe pictor să sufere, să se zbată 
între probleme mari și mici pentru ca 
obiectivele care nu-și găseau rezolvarea 
în realitate să-și caute realizarea în 
imaginație, să-i sugereze noi capodope
re. Mulți pictori sau poeți care au sim

țit că le seacă inspirația au părăsit, de 
altfel, situații confortabile, au pornit 
în călătorii obositoare, s-au expus de 
bună voie la tot felul de lipsuri și 
primejdii, în speranța că harul ceresc 
va cobori din nou asupră-le.

Cunoscutul neurolog francez T. A 
Ribaud a ajuns la un moment dat la 
convingerea că „orice sentiment se in- " 
trupează într-o idee". Emoțiile au o 
sumedenie de expresii „trupești" — rî- 
sul sau plînsul, moleșeala sau vioiciu
nea mișcărilor, accelerarea pulsului, 
creșterea procentului de adrenalină din 
singe etc — dar și o expresie „spiritua
lă", sub formă de fantezii. UI ti mu^ cu
vin t trebuie subliniat, dat fiim? că este 
vorba de fantezii și nu de simple ra
ționamente sau calcule logice. Această 
legitate a vieții emoționale a căpătat 
în psihologie denumirea de „dubla ex
presie a emoțiilor".

O problemă nesoluționată, deci un 
obiectiv nerealizat, naște de fiecare da
tă un sentiment. Sentimentul stimu
lează fantezia, cu alte cuvinte își gă
sește o a doua expresie sub forma fan
teziei. Iar cind omul își reprezintă in 
propriul său „teatru cerebral" o anume 
scenă, se liniștește, fie chiar și pentru 
puțină vreme, atenuează acțiunea dis
tructivă a unor sentimente apăsătoare.

Dacă lucrurile stau însă intr-adevăr 
așa, înseamnă că imaginația este un 
izvor de bucurii. Dar de ce la unii 
oameni ea este „bogată" iar la alții „să
racă"? Fără îndoială, în această situa-" 
ție intervin într-o anumită măsură 
factori ereditari i marea mobilitate a 
proceselor nervoase, un temperament 
aprins, „inflamabil". Trebuie cunoscu
te, însă, și condițiile în care a fost 
educat un individ sau altul. „Obiceiul" 
de a da frîu liber imaginației poate fi 
— se știe — dezvoltat și cu ajutorul 
jocurilor pentru copii, al basmelor, al 
povestirilor auzite de la adulți, pe care 
copiii îi urmăresc „cu gura căscată". 
Mai tîrziu intervin profesiile, mediii, 
cultura care contribuie și ele la dezvol
tarea imaginației. Dar dacă capacitatea 
de a visa este foarte utilă scriitorului, 
ea poate juca feste inginerului.

Deci, trebuie sau nu trebuie dezvol
tată imaginația ? întrebarea nu e de 
fel ușoară. Cînd întreg bagajul interior 
al omului se compune exclusiv dintr-o 
fantezie bogată iar structura logică a 
gîndirii sale, dorința de a acționa, uni
versul intereselor sale nu sînt prea evo
luate, avem de-a face cu un visător 
și nu rareori un mincinos — se știe că 
există minciuni „dezinteresate", dictate 
de necesitatea de a da frîu liber 
nației. Cînd imaginația este însă bine 
„acordată" cu celelalte trăsături de ca
racter cum sînt voința, curiozitatea, 
dîrzenia, înclinația spre fantezie, ea de
vine nu rareori o însușire prețioasă. 
Iar omul este dator s-o anere pentru a 
nu o pierde cu anii. Căci fantezia îl 
poate desprinde pe om de universul 
lucrurilor, dar îi deschide în schimb și 
eăi nebănuite spre universul ideilor.

documenta, 
jcumentar docum».

fentar documentar d<- 
documentar document» 

imentar documentar doct 
ir documentar documentai 
oumentar documentar docu 
:ar documentar documentar 
icumentar documentar docur



-alitatea actualiu 
.tea actualitatea act 

actualitatea actualitatea 
etatea actualitatea actuali 
i actualitatea actualitatea 
calitatea actualitatea actualii 
i actualitatea actualitatea t 
calitatea actualitatea actualit

AUTOMOBILE

472
La raliul Londra-Sidney (16 000 de ki

lometri), participanțai sovietici au con-

Noul „Moskvicr

curat eu „Moskvici’-urî obișnuite, care 
nu se deosebeau deloc, cel puțin în ex
terior, de binecunoscutele mașini de a- 
cest fel. Dar sub vechea caroserie bătea 
o inimă nouă, mai rapidă, mai puterni
că, care a permis sportivilor sovietici 
să cucerească un loc patru, mai mult 
decîț onorabil.

După acest succes, uzina producătoare 
a hotărât să echipeze noile „Moskvici*- 
uri care au început să iasă de pe banda 
rulantă la începutul anului 1970 cu noul 
motor, care trecuse atît de bine for
midabilul test. Acest motor are o pu
tere de 85 c.p., care poate imprima ma
șinii o viteză de 150 de kilometri pe 
oră. Vitezele mari cer însă și măsuri 
de siguranță suplimentare. Un număr 
de profile metalice din interiorul mași
nii au fost astfel înlocuite cu piese din 
material plastic flexibil. Toate mașinile 
au fost înzestrate cu dispozitive pen
tru adaptarea de centuri de siguranță 
etc.

In același timp, desenatorii și proiec- 
tanții au procedat și la o sumă de mo
dificări ale aspectului exterior. Au 
schimbat luminile de semnalizare și au 
lungit partea din spate a mașinii, ceea 
ce conferă acum acesteia nu numai 
mai multă eleganță, ci și un spațiu spo
rit pentru bagaje.

în momentul de față Uzina de auto
mobile de mic litraj din Moscova pro
duce 100 000 de „Moskvici“-uri pe an. 
Peste doi ani vor fi terminate însă noi 
spații de producție — pentru instalarea 
de jwm benzi rulante, noi ateliere de 

piese șl o nouă vapsitorie, precum și o 
mare pistă de încercare. Cînd toate a- 
cestea vor intra în funcțiune se scon
tează că uzina, care se va întinde atunci 
pe o suprafață de 95 de hectare, va pu
tea produce anual 200 000 de mașini.

Mikael Hemberg, un ziarist de la re
vista de specialitate suedeză „Tekni- 
kens Werld" (Lumea tehnicii), a cerut 
să încerce personal mașina înainte de 
a scrie ceva despre ea. S-a urcat deci 
la volanul unui „Moskvici-412", pus la 
dispoziție de reprezentantul firmei so
vietice exportatoare și s-a lansat într- 
un periplu de 1200 de kilometri prin 
regiunile cele mai accidentate din nor
dul Suediei. Intr-un raliu, concurenții 
cau'tă să cruțe cît pot mai mult motorul, 
în asprul test de două zile prin nordul 
Suediei nu era însă în joc numai satis
facerea unei ambiții sportive, ci do
rința de a supune mașina la cele 
mai severe încercări, spre a vedea 
dacă poate fi recomandată cu toată 
încrederea cititorilor revistei. La în
ceput eram convins — a scris după a- 
ceea Hemberg — că această călătorie 
se va sfîrși bruse, că va trebui să mă 
întorc la Stockhom remorcat sau ehiar 
în cabina unui vehicul de remorcare. 
Dar cu fiecare sută de kilometri stră
bătuți, am început să cred tot mai ferm 
că mașina va rezista. Nu gonea prea 
tare, dar lin și regulat. Accelerația și 
frînele nu-mi dădeau nici o bătaie de 
cap. Totul funcționa normal, deși ma
șina arăta de parcă umblam cu ea prin 
infern. (Intr-adevăr, ar fi fost greu de 
imaginat o comportare mai nemiloasă 
din parte-mi). Ba aș spune, chiar, că 
după cîteva ore de încercări istovitoare, 
avea o mai bună ținută de drum. Numai 
noi, pasagerii, eram literalmente zdro
biți de oboseală".

Concluzia lui Hemberg i „Putem con- 

chide cu toată certitudinea că nu exis
tă în lume multe mașini care ar rezista 
la o asemenea „călătorie de probă".

Polul sud
in... Sahara

Acum patru sute cincizeci de milioa
ne de ani, Polul sud se afla in Sahara ! 
O expediție internațională care a stră
bătut Marocul. Mauritania, Algeria și 
regiunile meridionale ale Libiei, Ciadul 
și Nigerul a adunat dovezi care certifică 
eă in ordovicianul superior partea cen
trală și sudică a Saharei era o imensă 
întindere de ghețuri, așa cum e astăzi 
An tare ti da.

Migrația polilor fusese atestată prin 
studii și cercetări ceva mai vechi, dar 
pină acum nu se stabilise că Polul sud 
s-a aflat în Sahara.

Migrația polilor este consecința unor 
fenomene complexe, in mare parte încă 
neexplicate, care determină înghețarea 
Pămîntului și așa-numita „derivă a con
tinentelor", Aceasta din urmă a fost, 

se știe, descoperită, pentru prima oară, 
la începutul secolului nostru, de We
gener care a avut cel dinții intuiția gi
ganticului fenomen care provoacă mo
dificări profunde ale scoarței terestre, 
mișcind continentele, lărgind mări, des- 
părțind insule. O sumă de afirmații ale 
lui Wegener s-au dovedit apoi a fi — 
și nici nu se putea altfel, dat fiind sta
diul cunoștințelor de atunci — nu întru 
totul conforme cu realitatea, dar bazele 
edificiului teoriei sale au rămas in pi
cioare pină astăzi.

Expediția de care am amintit a găsit 
nu numai dovezi incontestabile despre 
migrația Polului sud, ci a ajuns și Ia 
concluzia că, tot în vremea aceea, adică 
acum 450 de milioane de ani, America 
de sud era încă unită cu Africa, împre
ună cu care alcătuia un singur conti
nent

Probele găsite sînt de mai multe fe- 
lui. Cele mai elocvente sint albiile ve
chilor ghețari. E vorba de imense văi 
ce prezintă falii paralele care au une
ori zeci de kilometri lungime. Au fost 
identificate depozite sedimentare foar
te evidente și au fost găsite deltele nisi
poase ale vechilor rîuri care coborau 
din ghețari. Alte probe au fost furni
zate, in fine, de liniile magnetismului 
terestru al rocilor și de investigațiile ra
dioactive făcute asupra fosilelor de tri- 
lobiți sau ale faunei minore caracteris
tice climei reci.

La expediție au participat specialiști 
din U.RS.S., S.U.A., KJ. a Germaniei, 
Suedia, Polonia, Olanda, Anglia, Fran
ța, Danemarca, Algeria și Brazilia.

Centrarea 
instantanee 
a lentilelor

O deosebită importanță pentru ameli
orarea vederii o are — se știe — cen
trarea lentilelor în rama ochelarilor, 
dat fiind că ele au repere optice ce 
trebuie să ocupe, în raport cu oahiul, o 
singură poziție, menită să asigure con
fortul vizual. Chiar numai un decalaj 
de 1 mm în raport cu centrul pupilei 
are drept consecință o distorsiune a ra
zelor luminoase dăunătoare vederii. Dar 
misiunea opttoienilor s-a complicat și 
mai multă o dată cu moda și progresele 
făcute de stiliști. Obligați să taie lenti
lele după forma monturilor, — deci u- 
neori în forme geometrice foarte com
plicate — ei trebuie, totuși, să respecte 
riguros reperele optice individuale re
comandate ca î miopie sau presbiție, 
forma feții și a ochilor etc. De aproxi
mativ o jumătate de secol este utilizat în 
acest scop un aparat numit pupilome- 
tru, care execută în parte măsurătorile 
necesare ; de atunci metoda n-a mai cu
noscut nici o evoluție. _

— Cînd ai să te hotărăști dragă, 
să-mi cumperi o lampă de birou ? 

Desen de V. Voevodin

Recent, în ajutorul opticienilor a ve
nit, însă, un nou aparat care, după pă
rerea specialiștilor, va revoluționa ve
chile metode de înregistrare a reperelor. 
Intr-adevăr, Centromatic permite obți

nerea unui documenț fotografic a su
biectului echipat cu montura, fără lenti
le, pe care și-a ales-o din colecția ofe
rită. Documentul, obținut instantaneu 
grație sistemului fotografic Polaroid, 
este imediat folosit într-un alt aparat 
revoluționar Posimatic, un fel de came
ră luminoasă care permite suprapunerea 
lentilelor ce urmează a fi montate și 
a fotografiei solicitantului. In felul aces
ta opticianul poate decide centrarea 
optimă, avînd reunite toate elmentele 
necesare î ochii, montura, lentilele șl 
mai cu seamă poziția lor relativă unele 
față de altele.

Dificultățile biruite în punerea la 
punct a noii metode de înregistrare a 
reperelor optice sînt lesne de înțeles da
că ținem seama de precizia și rigurozita
tea pe care trebuie să le ofere documen
tul fotografic, de faptul că ochelarii mo
derni sînt înclinați și nu plani și câ 
fotografia trebuie făcută într-un timp 
record.

LA ORDINEA ZILEI

Sarea apelor
Omul extrage de multă vreme sarea 

din apa de mare. In Egipt, Grecia, Ro
ma, China, in Scoția și vechea Rusie 
sarea era obținută prin evaporarea apei 
in cazane ținute pe foc. Această meto
dă era foarte răspindită mai cu seamă 
in nordul Rusiei, unde este atestată încă 
din secolul al Xl-lea.

Cristale de mare

Oceanul mondial conține circa 38 mi
lioane de miliarde tone de sare dizol
vată in apă. Rezervele sale sînt deci atit 
de mari incit ar putea asigura consumul 
omenirii pe mai bine de un miliard do 
ani, chiar dacă s-ar renunța la extrage- 
gerea sării din zăcăminte și la soluțiile 
de sare scoase din adîncurile Pămintu- 
lui prin intermediul sondelor.

De altfel, o treime din sarea de bucă
tărie necesară populației întregului 
glob se și extrage din apa de mare. Țări 
ca S.U.A., India, Italia, Franța, Anglia 
obțin din ocean cantități considerabile 
de sare, iar Japonia furnizează jumăta
te din extracția mondială. In Liban, o 
mare parte a litoralului pare un imens 
mozaic din pătrate și dreptunghiuri, de 
8 și 10 metri pătrați: este zona în care 
sarea se extrage prin evaporare.

In momentul de față se folosesc cîte
va procedee de obținere a sării de bucă
tărie din apa de mare. în țările cu climă 
caldă și uscată este utilizată mai ales a- 
ceastă metodă. Pe țărmul mării se con
struiesc bazine speciale în care apa din 
mare e adusă prin niște canale prevă
zute eu ecluze. In unele locuri ea este 
pompată. Soarele încălzește apa din 
bazine care se limpezește și se purifică 
de particulele suspendate în ea. Apoi 
este pompată în bazine de dimensiuni 
mai mici și adinei de 30-40 cm. Aici apa 
„se descotorosește" și de sulfat de calciu 
(gips). După ce volumul apei scade pi- 
nă la o zecime din volumul inițial, ea 
este trimisă în alte bazine și mai mici 
și cu aproximativ aceeași adîncime. 
Fundul acestor bazine este acoperit cu 
plăci de gips luat din bazinele anterioa
re și presat pentru a-1 face impermea
bil. In aceste ultime bazine se depu
ne în sfîrșit sarea de bucătărie. Cînd 
stratul de sare are 4-6 cm, soluția ră
masă este trimisă din nou în mare. 
Stratul de sare format mai e lăsat să se 
usuce un timp la soare, după care e scos 
și depozitat sau expediat consumatori
lor. Prin acest procedeu se obțin cîrcâ 
1.5 tone de sare de bucătărie din 1000 
metri cubi de apă de marg.
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Cum a fost ucis

„Comisarul general" von Kube

Tntr-o dimineață din toamna anului 
1943, o scurtă știre a făcut ocolul în
tregii lumi i „Geneva, 22 septembrie, 
WASS. La Berlin s-a anunțat oficial că 
noaptea trecută a fost ucis la Minsk 
Kube, „comisarul general" german al 
Belorusiei, care prin sîngeroasele-i re
presalii asupra populației beloruse și 
prin jafurile sale și-a cîștigat, după 
cum se știe, sinistra faimă a unuia din 
cei mai crunți călăi hitleriști*.

A doua zi, „Krasnaia Zvezda" a pu
blicat un articol al lui Ilya Ehrenburg i

„... Pentru milioane de oameni — a 
ecris Ehrenburg — războiul înseamnă 
durere, singe, moarte. Pentru Willy 
Kube războiul a fost o întreprindere 
avantajoasă. Cînd jefuitorii s-au repezit 
la pradă, domnul profesor de științe 
umaniste, consilierul comercial Wilhelm 
Kube, a smuls o halcă grasă : a căpă
tat Belorusia. El a expediat de acolo 
pîine și chibrituri, sticlă și manufac
tură. N-a disprețuit nici chiar dantelele 
țărănești... A trimis în Germania noi 
eșaloane de sclave... La Rudobelka, Ku
be a ars două sute de femei și copii. 
Ilar nu i-a ajuns atît; La Karpilovka 
a dat pradă focului 700 de oameni. La 
Minsk funcționau tot timpul trei spîn- 
eurători. In tipipul stăpînirii lui, Kube 
a executat circa 100 000 de oameni.„ 
Credea că mai avea de trăit încă mulți- 
mulți ani în această legendară țară. 
Dar belorușii au gîndit altfel...

Berlinul urlă în gura mare: „Cine l-a 
ucis pe domnul comisar general 7“ Po
porul l-a ucis. Întreaga noastră țară 
îl salută pe răzbunătorul anonim. El e 
vestitorul justiției".

Cine a fost autorul 
atentatului l

Tntr-o noapte, la un detașament de 
partizani au fost aduse cu căruța două 
femei din Minsk. A doua zi partizanii 
au „oficiat" o slujbă veselă „pentru 
pomenirea" odiosului Kube. Dar în 
afară de comandantul și de comisarul 
detașamentului, nimeni nu știa că toc
mai femeile care veniseră în cursul 
nopții în depărtata lor tabără și aștep
tau acum avionul spre a pleca la Mos
cova, le prilejuiseră această mare bucu
rie.

Kube fusese urmărit din primul mo
ment și pretutindeni. Partizanii beloruși 
II condamnaseră de la început la 
moarte. Dar multă vreme el izbutise să 
se fofileze, să scape de urmăritori. De 
aceea s-a hotărît ca sentința să fie exe
cutată acolo unde Kube era normal să 
nu se teamă pentru viața lui, ci» alte cu
vinte în casa în care locuia.

Casa, transformată în fortăreață, era 
împrejmuită cu un gard solid, avînd 
deasupra o rețea de sirmă ghimpată 
prin care trecea un curent de înaltă 
tensiune. De-a lungul împrejmuirii 
făceau de gardă zi și noapte soldați 
înarmați cu puști automate. Iar o dată 
cu căderea întunericului accesul în 
strada aceea și pe toate arterele vecine 
era interzis ; pe ele patrulau pînă în 
zori tancuri.

Kube era nervos și medicii ii reco
mandaseră lumină albastră și bromură. 
Călăul se temea de orice, de zgomot 
ca și de liniște. Se temea de oameni. 
Dar ființa de care ar fi trebuit să se 
ferească cel mai mult izbutise să pă
trundă în casa lui. Kube însuși îi des
chisese ușa...

Despre extraordinarul act de curaj 
al acestei femei s-a scris mult. S-a tur
nat un film și a văzut lumina rampei 
o piesă. De multe,ori am încercat să 
mi-o imaginez pe Elena Mazanik as- 
cunzînd la piept, chiar lingă inimă, 
mina destinată călăului. Cum și-ar fi 
putut el închipui că femeia aceea cu 
față frumoasă și delicată, cu ochi visă
tori și sprîncene negre, parcă trase cu 
penelul, va executa, fără să ezite, sen
tința pe care poporul o dăduse călăului 
său î

_Elena Mazanik, în vîrstă de 26 de 
ani, nu izbutise să se evacueze. Cu aju
torul unor prieteni intrase îngrijitoa
re la cazinou] Comisariatului general. 
Era o muncă oribilă. Căci, în afară de 
curățenia în încăperi, trebuia să spele 
hainele pline de singe care se aduceau 
după razii și represalii. Apoi, spălată 
și călcată, îmbrăcămintea era expediată 
în Germania. Era o muncă cumplită, 
insuportabilă. Cîte lacrimi de neputință 
și mînie vărsase deasupra albiei, cîte 
gînduri nu-i trecuseră prin minte, cîte 
planuri îndrăznețe de răzbunare nu 
urzise în sufletul ei !

Dar și mai greu i-a fost să-i serveas
că pe călăi cind „a fost avansată* în 
funcția de chelneriță a sîngerosului 
cazino. Acolo veneau membri ai deta
șamentelor de represalii care, încălziți 

încă de pe urma „operațiilor", se 
lăudau unii altora cu cruzimile lor. Iți 
îngheța sîngele în vine cînd auzeai 
toasturile rostite in cinstea celor care 
uciseseră mai mulți oameni. Cel mai 
mult se toasta însă pentru Gauleiterul 
von Kube. favorit al Fuhrorului și loc
țiitorul lui în Belorusia. încă de atunci 
s-a gîndit Elena să-l ucidă pe călău. 
Dar cum 7 Trebuia să ia legătura cu 
partizanii, ceea ce a și făcut cu ajuto
rul Tatianei Kalita, fostă femeie de ser
viciu la Kube și alungată pentru că 
nu inspira încredere. Și astfel, într-o 
zi la Elena a venit o fată, pe nume 
Nadia Troian...

— Povestiți-mi cum s-au petrecut lu
crurile, am rugat-o pe Elena Grigoriev
na Mazanik, cu care am avut prilejul 
să mă întâlnesc de curind.

— O, foarte simplu, mi-a răspuns ea 
zîmbind. Am lucrat parcă prin telepa
tie : gîndurile mi-au fost descifrate de 
la distanță. Din primul moment Nadia 
mi-a propus să-1 ucid pe von Kube. 
Cred că nu mai trebuie să spun că am 
acceptat imediat, căci era exact lucrul 
pe care îl doream și in vederea reali
zării căruia mă pregătisem sufletește 
de mult. Mărturisesc însă că în clipa 
aceea mi-au trecut prin minte tot felul 
de ginduri. Dar dacă Nadia nu era 
omul drept care se dăduse 7 Dacă fu
sese trimisă de Gestapo 7 La acest gînd 
inima mi-a înghețat. Puteam eu să știu 
atunci că temerara fată, acum Ețou 

al Uniunii Sovietice, activa într-adevăr 
in ilegalitate și că și dînsa se întreba 
în sinea ei dacă eu eram un om de nă
dejde, dacă n-am să șovăi în momentul 
hotărîtor 7 Bănuielile mi s-au risipit, 
însă, în clipa cînd am mai luat legătura 
cu o partizană, Maria Osipova, mai tîr- 
ziu distinsă și ea cu titlul de Erou.

In timp ce discutam am ajuns pe stra
da Engels, în preajma unei case nu prea 
mari, luminoase.

— Aci s-a petrecut întâmplarea des
pre care vă vorbeam, mi-a spus Elena 
Grigorievna.

...După ce s-a mutat în casa aceea, 
familia Gauleiterului căuta să angajeze 
numai oameni foarte siguri, bine veri
ficați, iar Elena, care ocupa pe atunci 
locul Tatianei Kalita, își dădea toată 
silința să intre sub pielea soției lui

Kube și a copiilor acestuia. Progenitu
rile călăului erau demne de părintele 
lor ; tot timpul își băteau joc de sluj
nică, dar aceasta îndura totul cu zim- 
betul pe buze. O singură dată însă a 
fost cît pe ce să-și piardă cumpătul, să 
explodeze. Iată cum s-au întâmplat lu
crurile.

Elena abia terminase de spălat rufe 
și începuse curățenia. Tocmai atunci 
s-a dezlănțuit însă o ploaie torențială și 
Elena a fugit în curte să strîngă ru
fele de pe sîrmă. în grabă uitase să în
chidă geamurile și mai uitase că Kube 
avea pe biroul lui, așezat chiar lingă 
fereastră, un portret al Fiihrerului. 
Cînd și-a adus aminte a intrat în birou 
și a găsit portretul intr-o baltă de apă. 
Kube spumega de furie. Bătea din pi
cior și urla :

— Vezi, vită, ce-ai făcut 7
— O, sărmanul meu Fiihrer, a excla

mat Elena plîngînd.
— Nu-i al tău, tu ești o vită ruseas

că, a răcnit Kube și a pus mina pe 
pistol. Elena și-a pierdut controlul. Pe 
birou se afla un presse-papier greu Și 
deși privirea i s-a oprit numai o frac
țiune de secundă asupră-i, Kube i a 
ghicit gîndul.

— Ai vrut să mă ucizi 7 a întrebat-o 
el uluit

— Cum puteți spune așa ceva 7 s a 
văitat printre hohote femeia.

Kube și a tras mina de pe pistol...

Mina din coț
Repetata lor întrebuințare a făcut 

să ne obișnuim cu cuvinte ca : eroism, 
curaj. Dar ia încercați să vă imaginați 
că nu dînsa ci dumneavoastră v-ați 
afla în fața odiosului călău. Că sr <ftn- 
sa, ci dv. ați purta ascunsă la piept o 
mină și că imediat ce călăul va ieși din 
casă, va trebui să intrați în dormitorul 
lui și să ascundeți mina în pat

Mina i-o adusese Elenei Maria Osi
pova. In timp ce o aducea într-un coș, 
acoperită cu frunze de merișor, Mana 
dăduse peste o patrulă. „Arată ce ai 
în coș", îi ordonase șeful patrulei. Apoi 
începuse să cotrobăiască prin frunze. O 
clipă, și totul s-ar fi dus de rîpă.

— Ce faceți 7 țipase atunci Maria, 
îmi stricați toată salata. Cine o să mi-o 
cumpere strivită 7 rostise ea, după care 
întinsese neamțului niște bani, iar acesta 
o lăsase să plece.

Maria o vizitase pe Elena ca să cum
pere, chipurile, de la dînsa o pereche 
de pantofi. Se „tîrguiseră" vreo patru
zeci de minute, în care timp ii dăduse 
Elenei mina și indicații cum s-o folo
sească.

— Pereții camerei mele erau subțiri, 
(și amintește Elena Grigorievna. Tre
buia să v orbim în șoaptă, căci în- 
tr-una din camerele alăturate locuia 
un polițist, iar în cealaltă un vecin care 
nu era nici el de încredere. în acest 
timp, sora mea. Valentina, cînta cît pu
tea de tare și încerca să mă convingă 
să vind pantofii. în cele din urmă am 
terminat ce aveam să ne spunem și 
ne-am așezat pe pat, încercînd să veri
ficăm dacă nu cumva mina pe care o 
vîrîsem sub saltea se simțea. Căci exact 
aceiași operațiune trebuia s-o repet a 
doua zi.

A doua zi dimineața, înainte de a 
porni pentru ultima oară spre casa lui 
Kube, Elena a vîrît mina în geanta-i 
neagră păstrată acum la Muzeul Mare
lui Război pentru Apărarea Patriei din 
Minsk însoțită de următoarea expli
cație ; „în această geantă a transportat 
E. G. Mazanik, printre posturile hitle- 
riste din preajma casei lui Wilhelm 
Kube, mina care l-a aruncat în aer, in 
septembrie 1943, pe călăul poportWiri 
belorus". Dacă tentativa reușea, ea tre
buia să fugă cu o mașină care urma s-o 
aștepte, împreună cu Maria Osipova, 
lingă un scuar. Dacă nu izbutea, avea 
asupra ei o fiolă cu otravă.

Cînd a ajuns în sfîrșit la destinație. 
Elena și-a schimbat rochia, a ascuns 
mina în sîn și și-a legat deasupra șor
țul. Așa a umblat toată ziua, cu spaima 
în suflet că mina va exploda înainte 
de vreme.

A fost o zi de coșmar. Cu mina topită 
de inimă și-a făcut obișnuitele treburi, 
continuind să zîmbească. în timp ce 
făcea curățenie în biroul lui Kube, a- 
cesta a intrat la un moment dat în în
căpere. A cercetat-o cu o privire fu
gară, glacială, din care cauză Elenei
i s-a părut că mina de două kilograme ~ 
cîntărea cel puțin cincisprezece. Și de ce
ii bătea atât de tare inima 7 Ah. da. 
acum era minată. Mecanismul minei 
trebuia să se declanșeze exact la ora 2 
noaptea, dar ei i se părea că explozia 
avea să se întâmple chiar atunci. in 
clipa aceea. Dar dacă se putea întâm
pla așa ceva, atunci trebuia să se apro
pie cît mai mult de călău, ea să-1 ex
termine și pe el. Cumplite clipe, pe 
caro nu le va uita niciodată '

Mă plimb cu Eler.a Grigorievna Ma- 
zanik prin Minsk, orașul ei natal, lite
ralmente renăscut din cenușă, și-i ad
mir străzile largi, piețele spațioase, și
rurile de case zvelte. Trec pe lîngâ noi 
sau ne ies înainte tineri frumoși, ve
seli, care din fericire nu știu ce-i răz
boiul și care s-au obișnuit să-și vadă 
orașul natal numai așa cum e acum, li
niștit, însorit.

Lev Arkadiev
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Succesul unei 
foste cenușârese

întîi a fost cenușăreasă: a dat exa
men la școala de teatru Șciukin și a 
căzut. Convinsă că nu are ce căuta 
printre muze, Alla Demidova s-a în
scris la Facultatea dc științe economice 
a Universității din Moscova. Dar nu 
și-a dobîndit și liniștea o dată cu carne
tul de studentă. Ceva o împingea spre 
fructul oprit Luîndu-și inima în dinți 
și spunîndu și : „Dar dacă totuși...", 
s-a prezentat la teatrul studențesc pe 
care îl conducea triumviratul Alexei 
Arbuzov, Valentin Plucek și Roland 
Bîkov. „Dar dacă totuși..." n-a fost să 
fie. Explicîndu-i-se că este total lipsită

de aptitudini profesionale, 1 s-a tăiat 
pentru a doua oară calea spre scenă.

Dar al doilea insucces a îndîrjit-o. Și 
sfârșitul a devenit un început. Alla De
midova a înțeles că trebuie să facă 
ceva pentru a-și dovedi sieși și altora 
voința, dorința, capacitatea de a fi 
actriță. Și s-a făcut efectiv actriță pen
tru a arăta că poate.

In 1960 a fost primită Ia școala Șciu
kin, aceeași care o respinsese cu cîțiva 
ani înainte. In 1964, a urmat spectacolul 
de absolvire și angajarea, cu întreaga 
clasă, la noul teatru înființat pe Ta
ganka și condus de Iuri Liubimov, fos
tul profesor.

După mama din „Omul cel bun din 
D Sîciuan", Elmira din „Tartuffe", Vera 

din „Un erou al timpului nostru", Ma
rilyn Monroe din „Antilumi", a luat-o 
în primire cinematograful. In așa mă
sură încît într-un singur an, 1968, a 
făcut cinci filme.

Cenușăreasa a devenit Prințesă, o 
prințesă a teatrului și filmului sovietic

— V-ar plăcea să jucați ceva total 
diferit de rolurile dumneavoastră de
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pînă acum? De exemplu • femeie bu
nă, dulce și tandră?

— Sigur că da. Poate că nu un carac
ter în stare pură, Cî un soi de sinteză. 
De altminteri acesta și este genul de ro
luri pe care le prefer. In piesa lui Pri
estley „Scandaloasa legătură dintre dom
nul Kattle și doamna Moon" o joc pa 
englezoaica Dehlia Moon, orgolioasă și 
neîmblinzită la început, bună, sensibilă 
și tandră în final. Sper că ceva asemă
nător va fi și rolul din filmul ,^Sora 
Alionușka", al cărui scenariu se scrie 
special pentru mine. Eroina, ziaristă 
și crainică la televiziune, este o femeie 
inteligentă, energică și delicată.

— Cu care regizor vă place să lu
crați ?

— Cu cel care acceptă egalitatea to
tală în creația artistică.

— Și cu ce actori ?
— Cu cei care nu uită că nu sînt sin

guri pe lume.
— In ce țări v-ar plăcea să călătoriți?
— In Japonia, ca să pescuiesc cara

catițe, în Anglia, ca să văd Tamisa și 
Turnul, la Paris, ca să mă duc la Luvru 
și în Montmartre.

— C'are-i orașul dumneavoastră pre
ferat ?

— Moscova, bineînțeles. Aici m-am 
născut, aici îmi trăiesc viața. îmi plac 
străduțele ei liniștite, casele vechi în
cărcate de istorie și, alături, zborul ver
tiginos al secolului XX.

— Filmele preferate ?
— „Visul" de Mihail Romm, „Serioja" 

de Danelia și Talankin, „Copilăria lut 
Ivan" de Andrei Tarkovski, „Luminii* 
orașului" de Charlie Chaplin.

— Dar ia muzică ee preferați ?
— Îmi place Skriabin și puțin Bartok.
— Aveți ia vis pe care îl știți ireali

zabil ?
— Da. Să-i văd pe Innokenti Smoktu- 

novski pe stradă. Am jucat cu el în trei 
filme, dar nu ne-am întîlnit niciodată 
„în civil". Acestea sînt paradoxurile 
cinematograful ui.

— Ați rămas credincioasă științelor 
economice ?

— Da. Predau economia politică Ia 
școala de teatru Șciukin.

— Unde vă petreceți de obicei con
cediul ?

— In împrejurimile Moscovei. Toam
na, cînd se scutură frunzele și cade 
bruma. Cînd peste tot e o mare, mare 
liniște. Ca și cum întregul univers ar 
fi alături de natură in tristețea ei. E o 
frumusețe extraordinară, de nespus. _

— Ce vi se pare esențial în viață ?
— Munca și... tot munca.

.Valentin Kozițin

FILMUL DE ANIMAȚIE

Arta 
prin intermediul 
căreia vom 
comunica 
cu marfienii...

Ca prilejul Festivalului inter
național al filmului de animație, 
care se desfășoară zilele acestea 
la Mamaia, criticul Serghei Ase- 
nin, participant la festival, autor 
al unui volum dedicat probleme
lor filmului de animație, în eurs 
de apariție la editura /lskusstvo", 
ne-a împărtășit citeva reflecții 
despre acest gen al celei de a 
șaptea arte.

Posibilitățile artistice ale filmului de 
animație presupun o mult mai mare 
varietate de genuri și de stiluri decît 
cele cu care se operează azi. Foiletonul, 
epigrama, parodia, pamfletul, de pildă, 
sînt încă insuficient reprezentate deși, 
înarmat cu „briciul" satirei, filmul de 
animație ar putea juca un rol impor
tant în combaterea manifestărilor străi
ne de morala, ideologia, modul nostru de 
viață. Elementul științifico-fantastic este 
și el deficitar. Regizorii și desenatorii 
îl folosec încă extrem de rar. Astfel, 
filmul de animație n-a pătruns pînă 
acum în lumea personajelor lui Hoff
mann, unul din eei mai mari fantaști din 
istoria artelor. După cum filmul de de
sene animate sau de păpuși ar avea e- 
norm de cîștigat, după părerea mea, 
dacă ar apela la creația unui alt fan
tast, de data aceasta contemporan, mă 
refer la Ray Bradbury.

Ca să folosesc expresia Iui D. Hallaa, 
filmul de animație este uri gen artis
tic care abia își dezvăluie posibilitățile. 

în plus, mulți graficieni și pictori din 
zilele noastre, printre care și Picasso, 
recunosc că un artist care își însușește 
tehnica filmului de animație se poate 
adresa unui public foarte larg, pe care 
nu l-ar putea recruta cu ajutorul unei 
galerii de tablouri.

în momentul de față filmul de ani
mație își pune probleme din ce în ce 
mai îndrăznețe, dovedind că are sufi
ciente mijloace pentru a trata teme atît 
de importante ca lupta pentru pace ori 
afirmarea unor înalte principii etice. 
In fața acestei situații avem, oare, drep
tul să credem că filmul de animație e 
sortit doar să amuze sau să dea lecții 
de bună purtare, în loc să-l socotim o 
artă de sinteză generatoare de idei 
cu profundă semnificație ? Evident, 
nu. Filmul de animație nu se mai 
află undeva la periferia intereselor so
ciale. Filmul de arimație sovietic, de 
pildă, se orientează spre teme și perso
naje de autentic interes pentru epoca 
în care trăim. De altminteri, menirea 
acestui gen al celei de a șaptea arte 
este tocmai de a prelua și prelucra ceea 
ce apare și se dezvoltă în toate ramurile 
artei (ale artei plastice în primul rînd), 
dar și In teatrul de păpuși, pantomimă, 
teatru de estradă, circ etc.

Anatole France, scriitorul meu prefe
rat, spunea că două-trei trăsături de 
creion ale unei caricaturi pot exprima 
mai mult adevăr decît o întreagă ga
lerie de tablouri încremenite în saloa
nele aristocratice. Socotesc că această 
afirmație se potrivește de minune artei 
laconice și accesibile a filmului de ani
mație. Mai mult, socotesc că această 
artă creează simboluri atît de elocvente, 
încît nu este exclus ca în viitor pămîn- 
tenii să recurgă la acest limbaj spre a 
comunica cu locuitorii altor planete.

Serghei Asenin

REFLECTOR

•
 Cîntăreața de muzică ușoară

Patty Pravo flirtează cu cinema
tografia. Frumușică e, populară e, a- 
tunci de ce n-ar călca și ea pe drumul 
pe care merg moi toți cîntăreții ita
lieni ? Mina și M<lva fac teatru, Rita 
Pavone, Gigliola Cinquetti, Gianni 
Morandi, Adriano Celentano au deve
nit în egală măsură ți vedete de film. 
Se pare că publicului îi face deopotri
vă plăcere să-i audă și să-i nadă.

•
 După un Goya lituanian — Do

natos Banionis — un Goya spa
niol — Francisco Rabal. Ducesa de 
Alba, maja lui nemuritoare, va fi 
Claudia Cardinale.

•
 Actorul american Rock Hudson 

a ajuns în fața aparatului de 
filmat fiindcă era frumos. Apoi s-a 
descoperit că are talent, iar recent s-a 
descoperit că are și o voce extraordi

nară, întinsă pe trei octave. Luîn- 
du-ți-o în serios, Rock Hudson urmea
ză lecții de canto și intenționează să 
interpreteze un musical.

•
 Charlie Chaplin, care a împlinit 

82 de ani, a declarat că vitalita
tea lui e consecința unei reguli de 
fier: „Munca înseamnă tinerețe".

Drept care, mai face un film avînd ca 
interprete pe fiicele sale Victoria și 
Josephina.

a Actrița Zora Da non lucrează la 
“ prima traducere în italiană a 
piesei lui Ostrovski „Inimă fierbinte". 
„Ostrovski — a declarat într-un inter
viu actrița traducătoare — este unul 
dintre puținii scriitori ruși ai timpului 
său care nu scria în dialectul peters- 
burghez, adică în limba elegantă, ci în 
cel moscovit, care era limba vorbită".

Uaiada camerei ascuns»
«■ Desea da K. Mosklna

TEATRU

Nunta 
lui Pușkin

Pe scena teatrului leningrădean car* 
îi poartă numele, Pușkin și-a făcut 
apariția într-o piesă de Iuri Svirin t 
„Toamnă la Boldino". Vijelios și nerăb
dător, cu mișcări bruște și o ola«tică d* 
mim, el a ieșit din secolul 19 pentru a-șl 
retrăi viata într-un spectacol din seco
lul 20.

Pușkin se înfățișează spectatorilor 
într-o epocă grea pentru el: 1830, 
toamna, în ajunul însurătorii sale cu 
frumoasa Natalia Goncearova. Poetul 
este foarte îndrăgostit și dorește cu 
ardoare căsătoria, dar asupra Iul s-au 
abătut tot felul de neplăceri: afaceri 
bănești încurcate, amenințătoare® gri
jă a lui Nicolai I, permanenta supra
veghere polițienească, disprețul strivi
tor al Curții. Incit tema principali 
devine nu dragostea, ei lupta interioara 
a lui Pușkin care își alege un nou drum 
în viață, înțelegînd prea bine eă de-aicl 
încolo va trebui să răspundă nu numai 
de el, ei și de soarta familiei p* ura

Pușkin, o excepțională realizare a actorun 
lui Iuri Rodionov ’

vrea să și-o întemeieze. Ii este foarte 
foarte greu in aceste zile ale toamnei 
1830. Tulburat, bintuit de gînduri con
tradictorii. el scrie faimoasa scrisoare 
către șeful poliției petersburgheze, pri
vitoare la căsătoria lui. Situația luț, 
relațiile eu tronul sint atît de delicate^ 
incit viitoarea soacră nu se grăbește 
să-i acorde mina fiicei. Poetul e gata să 
accepte un compromis. Dar totul în el 
s* revoltă împotriva dezgustătoare^ 
umilitoarei necesități de a cere aproba
rea autocratului pentru dragostea lur. 
Conflictul piesei devine astfel un con
flict moral al eroului ei care aruncă • 
sfidare regimului lui Nicolai și a cărui 
muză, după dureroase frămintări, va 
ajunge să cînte, ea și mai înainte, „fără 
să se teamă și fără să aștepte lauri".

Inițiativa de a aduce pe scenă figura 
lui Pușkin marchează un moment in 
activitatea teatrului leningrădean. 
Spectacolul a fost pregătit eu grija» 
eforturi și o mare îndrăzneală artistică. 
De aceea nici nu-i de mirare eă esta 
foarte controversat Dar fie că vin să 
aplaude, fie eă vin ca să aibă ce critic^ 
spectatorii umplu sala de pe bulevar
dul Nevski. iar criticii combat d« p* • 
baricadă sau de pe eealaltă. *
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AT pentru 
cele patru temperamente
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Atenția, imaginația, autosugestia au 
tost subordonate, rind pe rînd sau 
concomitent, magiei, religiei, artei in
terpretative, medicinii, filozofiei yo- 
ghine. Sprijinlndu-se pe aceste trei ele- 
«nente, Behterev a introdus în practică, 
la Începutul acestui secol, metoda au- 
tohipnozei. Un alt savant, Jacobson, 
le-a inclus In așa-numitul sistem de 
relaxare consecutivă. Psihiatrul Schultz 
le-a folosit cu multă eficacitate în cele
bra lui metodă de antrenament auto
gen, preluată și dezvoltată de multe 
școli europene de psihoterapie. La Mos
cova, Leningrad, Kiev au fost elaborate 
sisteme de antrenament autogen eare 
eu dat rezultate foarte bune.

Acum, antrenamentul autogen (sau, 
prescurtat, AT) așezat pe baze științi
fice este în plină expansiune. Mai mult, 
In corpplexa mașinărie a organismului 
«iman AT cucerește sectoare pe care 
eu greu ni le putem imagina a fi su
puse voinței omului. Intr-adevăr, cel 

ui once condifn, cîteva clipe de relaxare

puțin 99 la sută din evenimentele ce 
se petrec în vasele sanguine, de pildă, 
șe produc în afara voinței noastre. Ini
ma bate mai repede sau mai lent, mai 
tare sau mai slab, vasele de sînge se 
dilată sau se contractă nu la o co
mandă conștientă, ci la aceea dată de 
centre „independente", situate în creier 
ți care funcționează în strînsă legătură 
eu centrele afective. Această indepen
dență a sistemului neurocirculator nu e 
însă • greșeală a naturii, ci o tactică 
înțeleaptă a evoluției. Inchipuițf-vă ee 
s-ar întâmpla dacă ar trebui să între
ținem activitatea inimii prin eomenzi 
permanente : „Pulsează" I Pulsează'1

Cea mai elementară manifestare a 
Incapacității emulul de a-și stăpîni anu
mite mecanisme este înroșirea involun
tară a obrajilor. „Rîsnl poate fi stîrnit 
prin gidilarea pielii, acria Darwin, plin
eai sau încruntarea printr-b lovitură, 
itremurul prin sperietură etc. Roșeața 
Obrajilor n-o putem insă provoca prin 
mijloace fizice... ți trebuie să apelăm 
la influența psihicului. De aceea idioții 
nu roșesc aproape niciodată". Darwin a 

’descris familii întregi care și-au trans
mis din generație în generație capa
citatea de a roși ușor. Mai mult, el a 
depistat, în cadrul aceleiași familii, 
aceeași „amplasare geografică" a pete
lor roșii de pe obraji.

■ Roșeața e determinată de rușine, mî- 
nie, excitare etc. Dar nu-i de fel ușor 
să apreciem starea psihică a cuiva 
după ușurința sau intensitatea roșeții. 
Marile isterice pot să roșească la co
mandă. Pe de altă parte, însă, se întâm
plă ca bărbați perfect echilibrați și 
siguri de ei să roșească ca niște ado
lescente de 15 ani. Roșeața e o reacție 
care nu mărturisește altceva deeît mo
bilitate psihică. Indivizii care roșesc 
ușor dezvăluie o mare reactivitate psi
hică (poate de aceea femeile cercheze, 
despre care Darwin scria că roșesc ușor, 
aveau mare căutare în haremuri).

Nu se știe însă de ce se înroșesc 
obrajii și nu mîinile, de pildă. Cert este 
Că orice organ, orice parte a corpului 
este supusă afluxului de sînge. „Aten
ția concentrată asupra unei părți oare
care a corpului — scria Darwin — frî- 
nează obișnuitele contracții tonice ale 
vaselor. In consecință, ele se destind 
ți se umplu subit eu singe arterial". 
'Acestea sînt faptele, nu se știe însă nici 
pînă în ziua de azi de ce lucrurile se 
petrec în felul acesta, de ce concentra
rea atenției asupra unei porțiuni de 
wguniși» focalizează în acel punct for

țele psihice eare fac să se deschidă 
„ecluzele" vaselor de singe.

Dacă teoreticienii n-au dezlegat încă 
această enigmă, practicienii reușesc în 
schimb să tragă foloase de pe urma ei. 
Uneori prin metode în aparență ciu
date. Astfel, psihiatrul Vladimir Levi 
citează cazul unui yoghin care vindecă 
crizele de ficat stînd de vorbă cu orga
nul bolnav: „Ficatul meu drag, mă 
auzi ? Sînt convins că mă auzi. Știu că 
răspunzi la orice mișcare a sufletului 
meu... Te mîngîi și te alin cu glasul 
meu lăuntric, căldura sufletului meu se 
scurge în tine ca într-un vas ferme
cat". Un tratat yoga, studiat de V. Levi, 
cuprinde însă și măsuri mai drastice, 
recomandate pentru afecțiunile hepa
tice : „Sînt nemulțumit de tine, ficatul 
meu. Lucrează mai bine, lucrează, îți 
ordon, și lasă-te de fleacuri !“ Chiar 
dacă sîntem tentați să zimbim, faptul 
rămîne fapt: atenția sporită asupra 
ficatului îi dilată vasele de sînge, îmbu

nătățește circulația și deci „aprovizio
narea" se ameliorează.

Dilatarea vaselor periferice favori
zează trecerea la o stare de calm, de 
refacere a forțelor (poate de aceea ani
malele caută să doarmă la căldură și 
nu scapă nici un prilej de a se încălzi). 
Din acest punct de vedere ar fi poate 
util să reușim să ne guvernăm, fie și 
pentru un timp limitat, procesele circu
latorii. Să urmăm, deci, un scurt curs 
de AT, nu Înainte însă de a preciza:

Cine are nevoie de AT? Fiecare din
tre noi (puținele contraindicații sînt 
menționate la momentul oportun). O 
remarcă : AT reușește mai bine la fleg
matici, de felul lor „relaxați fiziologic". 
Urmează sanguinii. Colericii și melan
colicii se lovesc de anumite greutăți în 
însușirea cursului, dar tocmai aceste 
două tipuri temperamentale au eea mai 
mare nevoie de AT.

Cînd și unde practicăm AT ? Oricînd, 
dar mai ales dacă ne simțim obosiți. 
De preferat 10—15 minute zilnic, dar în 
lipsă de timp putem recurge la un mi- 
croautoantrenament de 2—5 minute sau 
chiar de cîteva secunde. Locul î Ori
unde (poziția culcat, în liniște desăvîr- 
șită, se recomandă mai ales în perioada 
de însușire a antrenamentului). Și 
acum, exercițiile. închideți ochii, alun
gați gîndurile neplăcute. Sînteți destins, 
calm. Spuneți în gînd :

1. Mina mea dreaptă se încălzește. 
Simt un plăcut aflux de căldură în 
mina dreaptă. Căldura îmi cuprinde și 
degetele. O eăldură foarte plăcută. 
Acum mina mi se încinge, frige...

2. Căldura îmi cuprinde brațul, 
ajunge pînă la umăr. Simt o eăldură 
plăcută străbătindu-mi brațul. Brațul 
îmi este cald, foarte cald.

Repetați sugestii similare pentru alte 
părți ale corpului (umăr, claviculă, 
omoplat, mina stingă etc.), urmărind 
drept scop final senzația de căldură în 
lot corpul. Exercițiile nu au altă con- 
traindicație deeît o tensiune arterială 
scăzută (senzația de relaxare fiind înso
țită, ca element obiectiv, de o scădere 
« tensiunii). In schimb e recomandată 
hipertensivilor și persoanelor emotive 
(de pildă celor care își trădează stările 
afective printr o colorare bruscă a fe
ței). Exercițiile de încălzire succesivă a 
corpului nu trebuie extinse însă asupra 
capului. Pentru cap se recomandă • 
senzație de răcoare. Așadar :

3. Simt o răcoare plăcută pe frunte. 
Fruntea mi-e răcorită de o adiere rece. 
Răcoarea mă face calm, senin.

4. Fruntea mi-e rece. Tot capul mi-e 
rece. E frig.. ger.„ gheață.»

5. Corpul mi-e cald, foarte cald. Frun
tea e rece. Sînt calm. Mi-e bine—

Remarcă : senzația de răcoare e mal 
greu de obținut deeît cea de căldură. 
Insistați. în cazuri rare pot apărea du
reri de cap, semn de predispoziție la 
spasme vasculare. Se cuvine atunci o 
modificare corespunzătoare a formu
lelor pentru a obține o senzație de căl
dură și în această regiune a corpului. 
Și încă o remarcă : nu e nevoie să învă
țăm pe dinafară formulările propuse ; 
păstrați ideea și folosiți cuvintele care 
vă convin. Nu uitați, însă, că pentru a 
reuși e nevoie de atenție, imaginație, 
concentrare.

ENTOMOLOGIE

Insecte 
pe bandă rulantă

Dacă cineva ar număra organismele 
vii de pe planeta noastră ar constata 
eă eele mai multe sînt insecte. Omul 
are printre ele adevărați prieteni — 
albinele, buburuzele, furnicile — dar și 
dușmani înrăiți — distrugători de re
colte și purtători de boli. Iată de ce en
tomologii eaută să eunoască tot mai 
bine enigmaticul lor univers, să învețe 
cum aceste legiuni fără număr pot fi 
dirijate în interesul omului.

In inima Leningradului, nu departe 
de catedrala Isaakiev- se află fitotronul 
Institutului unional pentru protecția 
plantelor. Indiferent de capriciile vre
mii, acolo domnește permanent atmos
fera verilor toride din stepele sudului. 
Este, evident, o atmosferă artificială 
ereată pentru experimentarea reparti
zării pe zone geografice a insectelor 
utile. Locatarii lor sînt insectele triho- 
grama și telenomus considerate parazite 
pentru că, deși exemplarele mature se 
hrănesc eu nectar, larvele lor mănîncă 
ouăle altor insecte. Meniul unei minus
cule trihograme, de numai 0,3 milime
tri, se compune din 40—80 ouă de buha 
verzei, molia grînelor, viermele mere
lor, omida păroasă a pinului. Teleno- 
musul distruge inamicul numărul unu 
al cerealelor — ploșnița de eîmp. Răul 
pe eare îl pricinuiește aeest dăunător 
este atît de mare, îneît nici o țară nu 
achiziționează eereale atacate de el.

Metoda biologieă de luptă împotriva 
dăunătorilor este inofensivă pentru om 
și animale domestice, albine și alte in
secte de eîmp. Cu toate acestea, ea se 
situează abia pe loeul al doilea, după 
procedeele ehimiee, intrucit în natură 
e foarte greu de dirijat raporturile din
tre organismele utile și dăunătoare. 
Prin cercetările eare le fae în fitotro
nul leningrădean, specialiștii urmăresc 
tocmai o mai bună cunoaștere a obice
iurilor insectelor de eîmp spre a le pu-

Metoda biologică nu exclude alte mijloa
ce de luptă împotriva dăunătorilor, ci se 

aliază cu ele

tea dirija in folosul lor. Pînă nu de 
mult se credea că trihograma este peste 
tot aceeași. Dar entomologilor le părea 
ciudat faptul că in unele loeuri aceste 
insecte mănîncă mai puțin, sînt moleși
te, abia dacă atacă ouăle dăunătorilor- 
cu alte cuvinte nu acționează destul de 
energie în sensul protejării reeoltei.

Pînă în clipa de față in Uniunea So
vietică au fost izolate, studiate și veri
ficate in producție patru specii și 15 
subspecii de trihograma, eare se deo
sebesc după locul de trai și adaptabili
tatea ia climă. Unele preferă, de pildă,
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știința știința știința științe
ț știința" știința știința $

iință știință știința știir
știința știința știința

* știința știința r
stiintâ

grădinile de zarzavat deschise și »e 
simt foarte bine pe vreme caldă și 
umedă, altele se instalează în livezi, « 
a treia categorie eaută mai ales pădu^ 
rea. De aceea în „producția" de insecte 
trebuie să se țină seamă și de preferin
țele lor pentru anumite clime. In 
U.R.S.S. există multe laboratoare biolo
gice pentru creșterea insectelor utile. 
Nu de mult, Institutul unional pentru 
protecția plantelor a elaborat chiar pro
iectul unei mari „fabrici" care ar putea 
furniza miliarde de apărători înaripați 
ai recoltelor. Acum se elaborează me
canisme moderne care să asigure a- 
ceastă producție vie.

Dar autorii metodei biologice de luptă 
împotriva dăunătorilor nu exclud to
tuși, în etapa actuală, și procedeele chi
mice. Dimpotrivă, ei caută cele mai 
bune eăi de combinare a acțiunii sub
stanțelor chimice cu acțiunea insectelor 
utile și a microorganismelor. Colabora
torii institutului amintit au propus să -
se realizeze, pe acest principia, conve- 
iere verzi de apărare a recoltelor. Iată 
cum ar arăta schema lor : la începutul 
primăverii, eînd abia apar semănătu
rile de toamnă, cimpul ar fi populat eu 
insecte telenomus care ar apăra lăstarii 
de ploșnița de eîmp. Dacă s-ar întâmpla 
ea această insectă să nu distrugă toate 
ouăle inamicului- semănăturilor li s-ar 
aplica și un tratament chimic. In gră
dinile de zarzavat, principalul compo
nent al eonveierului verde ar urma să 
fie trihograma care ar „colabora" cu o 
bacterie ostilă dăunătorilor In sfîrșit. 
mai e vorba și de un conveier pentru 
livezi, eare se află încă în ears de ela
borare.

CHIMIE

Ci nd moleculele
au prea multă
energie

Lumea din jurul nostru persistă in
definit, deoarece majoritatea substan
țelor, organice sau anorganice, rămîn 
stabile în prezența luminii vizibile. 
Numai cîteva molecule complexe pro
duse de organisme vii pot să inițieze 
sau să participe la reacții chimice 
atunci cînd vin în contact cu lumina 
solară. în afara sistemelor vii, prea 
puține „specii" de molecule sînt acti
vate suficient de lumină spre a-i inte
resa pe chimiști.

In schimb, o dată eu scăderea lungi
mii de undă a radiației numărul lor 
crește simțitor. Tocmai de aceea pro
cesele chimice declanșate de razele 
ultraviolete (a căror lungime variază 
între 180 și 400 miliardimi de metru) 
sînt eercelate acum cu asiduitate. Ele 
se produc în general atît de repede în
eît urmărirea transformărilor molecu
lare n-a devenit posibilă deeît după 
elaborarea unor tehnici ingenioase. As
tăzi sînt identificate în mod curent 
specii de molecule care „trăiesc" mai 
puțin de o milisecundă și sînt studiate 
cele ca o viață de microsecunde, iar 
metodele bazate pe lasere au ajuns 
chiar în domeniul nanosecundelor (mi- 
liardimilor de secundă), FotochimișUi
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se interesează însă de moleculele „efe
mere" nu de dragul lor, ci pentru că 

^ănuiesc că multe reacții chimice, dacă 
nu chiar toate, se desfășoară cu ajuto
rul acestor „intermediari".

Cum „procedează" moleculele sensi
bile la lumină ? Cînd molecula absoar
be o cuantă de lumină, unul din elec
tronii ei trece la un nivel de energie 
superior sau în stare zisă excitată. 

1 Ajunsă astfel nestabilă, molecula va
încerca să scape, prin diverse mijloace, 
de energia în exces. De obicei, excitația 
electronică se transformă în energie 
vibratoiie (respectiv în vibrații ale ato- 

1 • milor moleculei) care este eliberată
apoi sub formă de căldură. Așa se în
tâmplă, de pildă, cu un acoperiș de 
carton gudronat într-o zi însorită. O 
altă posibilitate a moleculei excitate 
este să devină fluorescentă, adică să 
emită o radiație cu o lungime ceva mai 
mare decît cea a radiației excitante. 
Aspectul albăstrui pe care-1 capătă apa 
de chinină în lumina soarelui e un 
exemplu de fluorescență; excitația e 
produsă de radiația ultravioletă invi
zibilă a Soarelui.

A treia modalitate prin care o mole
culă excitată poate scăpa de energie 
este să se transforme din punct de 
vedere chimic. Pentru moment se cu
nosc bine numai cele mai simple reac
ții fotochimice. In fine, o a patra cale 
este să-și risipească energia, dar în acest 
caz se întâmplă să fie ruptă în bucăți. 
Fenomenul se numește fotoliză și are 
loc numai atunci tind energia cuantei 
absorbite depășește energia legăturilor 
chimice care țin laolaltă componentele 
moleculei. Energia necesară pentru 
fotoliză majorității moleculelor simple 
se află în domeniul razelor ultraviolete.

.Cea mai importantă reacție fotolitică 
din natură este cea care dă naștere 
„păturii" de ozon din atmosfera su
perioară. Producția ozonului (Os) începe 
eu fotoliză moleculelor de oxigen 
atunci cînd acestea din urmă ahsorb 
puternic radiațiile ultraviolete de 0 

C anumită lungime. Atomii de oxigen 
eliberați astfel se recombină sau reac
ționează cu alte molecule de oxigen și 
atunci formează ozon. Absorbind, la 
rîndul lui, raze ultraviolete, ozonul este 
fotolizat (dînd O3 și O) sau contribuie 
la încălzirea atmosferei. Intre sinteza 
și fotoliză ozonului se stabilește un 
echilibru dinamic.

Chimiștii au și introdus în practica 
Industrială o serie de procedee bazate 
pe fotoliză. Astfel, iradiind cu ultravio
lete clor și hidrogen se inițiază o reac
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ție în lanț (care continuă apoi singură), 
de formare a acidului clorhidric. La fel 
se obțin acidul bromhidric și hidro
carburile bromurate. Avantajul meto
dei fotochimice este că produsele for
mate sînt „imune" la lumina ultravio
letă. Prin expunerea clorurii de vinii 
la clor, în prezența radiației ultraviole
te, rezultă un material plastic mai re
zistent la căldură decît cel netratat, din 
care se fabrică țevi de apă caldă.

încă de acum cîteva decenii se con
statase empiric că anumiți coloranți 
sensibilizează unele substanțe la acțiu
nea razelor ultraviolete sau chiar a lu
minii vizibile (de pildă, filmele foto
grafice acoperite cu halogenuri de ar
gint plus un colorant). Cunoscînd astăzi 
complicatul mecanism de prod’>?ere a 
acestei fotosensibilizări, chimiștii în
cearcă să pătrundă într-un domeniu în 
care natura s-a dovedit mare expertă, 
în mod normal, bioxidul de carbon și 
apa sînt perfect stabile în prezența lu
minii solare. Dar în frunzele plantelor, 
clorofila, care este un colorant, media
ză, sub influența luminii, o serie de re
acții chimice care disociază bioxidul de 
carbon și apa și apoi le recombină com
ponentele sub formă de zaharuri g 
amidon. Visul fotochimiștilor este să 
găsească un colorant — sau sensibili- 
zator — care să declanșeze aceleași 
reacții într-un sistem lipsit de viață. 
Sînt șanse ca un asemenea sistem să fie 
mult mai simplu decît o celulă vie, 
deci realizabil.

FIZIOLOGIE

Genetică

și mediu ambiant
In funcție de virstă, de sexul său, de 

climat, de locul unde trăiește, de nata- 
ra muncii sale, de obiceiurile alimenta
re omul prezintă niște puncte slabe 
care pot deveni tot atâtea focare de 
implantare a unui cancer. Schema de 
mai jos arată, de pildă, în funcție de 
sex, repartiția diverselor tipuri de can
cer, așa cum a fost stabilită ea recent.

Se poate vedea, de pildă, cum cance
rul pielii, aflat adeseori în legătură eu 
condiții de muncă care cer o expunere 
prelungită la soare, este răspunzător 
de 22*/a din cancerele masculine, față 
de numai 13% la femei, cum cancerul 
plămânilor lovește in 17% din bărbați, 
care au reputația de a fuma mai mult, 
și numai 4% din femei.

Statisticile de acest fel, întocmite pe 
baza unor anchete epidemiologie* or
ganizate în multe țări pentru descope
rirea factorilor cancerigeni, au meni
rea să atragă atenția asupra formelor 
de cancer de care sînt amenințate anu
mite eategorii de populație, să le de
pisteze în fazele incipiente și să le pre
vină cînd e posibil.

S-a eonstatat eă natura eaneerelor 
variază în funcție de împrejurarea că 
o țară este mai dezvoltată sau nu, de 
faptul că locuitorii ei beau alcool. fu
mează, sînt supuși la dezechilibrări 
alimentare: în felul acesta s-ar putea 
concepe că • acțiune de educație sani
tară combinată eu măsuri de depistare 
în masă ar contribui intr-e anumită 
măsură Ia micșorarea frecvenței mala
diei.

Cancerul esofagului este, de pildă, 
mai frecvent la bărbați decît la femei 
și e mai răspindit in Franța și Elveția, 
țări unde se consumă mult alcool, tn 
Japonia și Chile, țări în care se înre-
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gistrează cele mai frecvente forme de 
cancer stomacal, se consumă foarte 
multe băuturi calde, mari cantități de 
pește afumat și se constată adesea ca
rențe vitaminice.

Pe de altă parte, leucemia este mult 
mai frecventă în țările bogate, foarte 
dezvoltate și specialiștii se întreabă 
dacă nu eumva de vină ar fi poluarea 
chimică, consecință a dezvoltării in
dustriale.

Aceste date și altele similare sînt de 
cel mai mare interes, cu atît mai mult 
cu cit Organizația Mondială a Sănătății 
socotește că 50% din cazurile de îmbol
năviri de cancer ar putea fi acum vin
decate dacă tumoarea ar fi descoperită 
la vreme.

— Comunică la centrul spofal 
co avem greutăți cu întoarcerea ; 
om tras după mine ușa modulului 
și broasca s-o închis pe dinăuntru.

ARHEOLOGIEARHEOLOGIE

Cu 2500 de ani

înainte de Sumer
în Iugoslavia, la Lepenski Vir a fost 

descoperit cel mai vechi oraș european, 
ale cărui vestigii, pur și simplu, l-au 
răscolit pe arheologi ; rapoartele anali
tice pe care aceștia le-au prezentat re
cent aruncă o lumină atât de neaștep
tată asupra urbanismului preistoric eu
ropean, incit revelațiile făcute au con
vins autoritățile să ia urgente măsuri 
de salvare a acestei străvechi așezări 
amenințate acum de apele Dunării, în 
urma construcției barajului de la Por
țile de Fier.

Lepenski Vir a cunoscut înflorirea 
acum 8 000 de ani, deci cu 2 500 de ani 
înainte de Sumer și începuturile isto
riei, ceea ce a făcut să Ce repusă în 
discuție ideea că civilizația europeană 
a preluat din Orientul Apropiat regu
lile propriei sale evoluții. O primă pri
vire aruncată asupra locului dă impre
sia că Lepenski Vir este un banal 
campament preistoric, ca atâtea altele. 
Dar savanții nu s-au înșelat. Suprapu
nerea straturilor de cultură, urbanis
mul planificat, admirabilul „protorea- 
lism" al sculpturilor atestă că, spre deo
sebire de vînătorii și pescarii din paleo
litic și din cea mai mare parte a n»e- 
zoliticului, locuitorii lui Lepenski Vir 
au optat categoric pentru viața seden
tară, care a exercitat o influență bine
făcătoare asupra vieții sociale și a ar
telor. Această aglomerație umană, pro
tejată de o pădure densă și povârnișuri 
stîncoase a fost construită într-o pla- 
jă-luminiș, în preajma vîrtejului co
lector de pește de la Lepena pe Dunăre, 
care a fost multă vreme principala cale 
de acces.

Acum cîtva timp, s-a stabilit că civi
lizația descoperită comportă trei stra
turi culturale, cel mai tânăr datând de 
acum 4850—4700 ani. Recent, săpătu
rile au scos la lumină ceh mai adine 
strat în care oamenii de odinioară au 
luat hotărirea preistorică de a întemeia 
un oraș european, numit astăzi după 
regiune Proto-Lepenski Vir, primul pe 
care istoria ni-1 descoperă din negurile 
ei. Sondînd solul, cercetătorii au ajuns 
la concluzia că Proto-Lepenski Vir 
are 80 de secole și că cea mai veche 
civilizație a fost absolut izolată și lipsi-.

tă de raporturi exterioare, fiind dez
voltata de un tip europoid robust, o va
riantă a Cro-Magnonului. Începînd din 
1968 și pînă acum un grup de arheo
logi iugoslavi s-a străduit să recon
stituie străvechiul oraș, așa cum l-au 
conceput și construit întemeietorii lui. 
Primul plan reprezintă o fațadă orien
tată spre malul arcuit al Dunării, iar 
cel posterior peretele abrupt al unei 
coline. Vîlceaua, în formă de potcoavă, 
în care a fost amplasată așezarea indi
că de la prima vedere intențiile con
structorilor care, întocmai ca niște ar- 
hitecți moderni, au hotărît să ridice un 
oraș ale cărui clădiri să imite fidel, dar 
la scară redusă cadrul natural în care 
trebuiau amplasate. Așa cum construi
rea unei case începe prin trasarea te
meliilor, urbaniștii preistorici au făcut 
eforturi pentru limitarea spațiului ce 
urma a fi ocupat de oraș. încă atunci 
începuse, deci, să se construiască nu în 
funcție de capricii, ci de teren. Datorită 
respectării stricte a acestei concepții 
arhitectonice, vîlceaua nu apare ca o 
zonă pe care s-a construit împrăștiat, ci 
ca un corp izolat, ca un volum delimi
tat în care se intră prin porți strimte 
dinspre nord și sud. în același timp, 
dispunerea meșteșugită a caselor a per
mis deschiderea în centru a unui spa
țiu liber, care corespunde cu piețele 
publice de azi. Acolo se ridica o casă 
centrală, cea mai mare din oraș, flan
cată de alte două care jucau, probabil, 
un rol deosebit în viața socială. Acesta 
era nucleul orașului, în funcție de care 
au fost amplasate toate celelalte ccAi- 
strucții și orientate toate căile de co
municație, pe care arheologii le-au 
comparat cu străzile modeme.

In ce privește construcțiile propriu- 
zise, suprastructura lor din lemn era 
încrustată într-o masă de piatră robus
tă unită printr-un mortar identic cu 
cel de astăzi. Solul el's apoi acoperit cu 
un strat subțire de tencuială roșietică 
și albă, care ferea de umezeală. Confi
gurația bazei construcțiilor este trape- 
zoidală ceea ce denotă, socotesc cerce
tătorii, cunoștințe matematice precise. 
Casele nu aveau pereți verticali, ci o 
formă aducînd cu cea a cortului ac
tual, cu intrarea dispusă în mijlocul 
fațadei, baza cea mai largă a trapezu
lui.

Economia la Lepenski Vir era carac
terizată prin cules, vînătoare și pescuit, 
dar nu-i exclus să se fi practicat și 
forme arhaice de agricultură și creștere 

Șantierul de la Lepenski Vir

a vitelor, care să fi servit de bază „re
voluției neolitice" care se anunța. Mem
brii comunității erau, se pare, subordo
nați autorității unui șef, ales probabil 
în funcție de avere sau, mai probabil, 
de prestanța fizică, cunoștințe și abili
tate. Cercetătorii mai sînt de părere că 
pietrele de rîu sferice implantate în 
parte în solul caselor ar putea cores
punde unui simbol solar, mai cu seamă 
că în unele cazuri sînt ornate cu moti
ve evocînd razele astrului zilei. în ce 
privește frizele triunghiulare care în
conjoară vetrele, ele ar putea reprezen
ta legătura simbolică între cei vii și 
strămoșii lor.

Și încă un fapt care a atras atenția : 
în multe locuințe au fost descoperite 
măciuci lungi de 25—30 cm, podoabe 
din piatră și os precum și ceramică 
datând de aproximativ 7 500 de ani. A- 
ceste descoperiri sînt o enigmă pentru 
arheologi, care pînă acum credeau că 
tehnica pămîntului ars este mult mai 
recentă.

K. Alexandrov
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Poșta medicului
Ing. V. PAPADIMA — Tohan (Brașov): 

Orice boală de piele fiind prin excelență 
obiectivă ne este greu să ne facem o pă
rere după descrierea dv, subiectivă. Dat 
fiind gravitatea aparentă a afecțiunii dv„ 
trebuie să vă internați intr-un spital de 
specialitate, eventual într-o clinică uni
versitară.

SILVIU IONESCU — Sibiu : Vă mul
țumim pentru aprecierile adresate re
vistei noastre. 1) Nudismul nu are nici o 
legătură cu ceea ce credeți dv. Soarele 
nu are un efect local, ci general, în
deobște cunoscut. 2) Bromura de calciu, 
de sodiu, de potasiu are un efect seda- 
tiv, inhibant în sfera sexuală. Dozele 
mari de clorură de sodiu (sare de bucă- 
cătărie) îi diminuează efecțuL

ASTRID — Constanța : 1) Să sperăm că 
o dată trecută această fază de acces și_
exces, veți trage singură învățămintele 
necesare. 2) Da, aveți dreptate, în proble
ma aceasta omul nu e prea iubit de a- 
proapele său. 3) Abuzul de cărbune me
dicinal poate duce la tulburări caracte
ristice pentru lipsa de vitamine din 
grupul B. 4) în ce privește uleiul de pa
rafină, excesul poate fi dăunător. Nu va 
fi luat după mese, deoarece extrage o 
cantitate importantă de vitamine conți
nute în alimente. E preferabil să se ia 
cu 2—3 ore înainte de mese.

R. V. — Brașov: 1) Este posibil să fie 
vorba de sechele poliomielitice. în acest 
caz, nu e de mirare că nu se găsește 
un remediu. Iar noi ca medici, nu vă 
putem spune decît că neplăcerile dv. sînt 
totuși preferabile unor paralizii. 2) Pig
mentația postcicatricialâ se vindecă greu. 
Dar cum este localizată pe umeri, există 
leacuri... vestimentare.

T. E. București : în faza aceasta trata
mentul nu poate fi decît paleativ. De ce 
nu încercați totuși o internare a soțului 
dv. într-o clinică ?

MARCEL IEȘANU — București : Ne-a 
părut bine că v-am reîntîlnit in vraful de 
scrisori. In problema epuizării rapide a 
revistei, singura soluție este (deocamdată) 
să vă abonați. Emisiunea T.V. (regretăm!) 
nu am urmărit-o. Le va tace desigur plă
cere și redactorilor de acolo să primească 
O scrisoare de la dv. Puteți face Testolent, 
o injecție la 25 zile, asociat cu cure de 
vit E 3/zi 15 zile lunar. Despre varice vom 
publica un articoL

Prof. DUMITREANU ION — Riu-de- 
Mori (Hunedoara) : Vă mulțumim pentru 
aprecieri. Din scrisoarea dv. deducem că 
accidentul pe care l-ați suferit este totuși 
consecința diabetului și hipertensiunii, 
care, deși ,.echilibrate*, pot afecta vasele 
oculare. Cu un regim rațional și un trata
ment susținut sintem convinși că veți 
reuși să „stăpîniți* și această complicație. 
Nu avem nimic de adăugat la foart? ju
dicioasa schemă terapeutică pe care o 
urmați.

P. I. MARIAN - București : Mal greu : 
totuși, dacă veți urma tratamentul, unele 
rezultate se vor observa și in această 
direcție.

DANA BOGDANA — Cluj ; 1) Nu cre
dem că e nevoie de atitea operații de 
chirurgie estetică pentru a obține ..retu- 
șările“ dorite. Cu un machiaj bine realizat 
puteți obține aceleași efecte. Vă recoman
dăm pentru asta o broșură recent apăru
tă în colecția Caleidoscop, „Din secretele 
frumuseții : machiajul*, din care c.tăm o 
maximă care se adresează de fapt bărba
ților : „Frumusețea are ca efect anîhila- 
rea simțului nostru critic și învingerea re
zistenței noastre* (Bergson). 2) Analiza 
secreției vaginale e în limite normale. 
Dar... Pentru că există un ..dar*. Chiar 
la femeile perfect sănătoase pot fi intil- 
nite microorganisme care în anumite îm
prejurări pot deveni patogene. Izolarea 
unor astfel de germeni în sine nu este su
ficientă însă ca să oonsiderăm că e vorba 
de o infecție. 3) Incubația în rujeolă este 
de 10—12 zile (minimum 9 zile, maximum 
14 zile). Această perioadă este asimptoma- 
tică. 4) Nu e mult. Pitagora a fost cel care 
a lansat deviza că secretul tuturor lucru
rilor stă în măsura lor. Asta pentru că 
ne-ați declarat că vă plac maximele.

I. CONSTANTIN — Mihăești (Hune
doara). 1) Polidinul nu e incompatibil cu 
antibioticele. Dimpotrivă, se recomandă 
frecvent asociat. 2) Hematodinui este un 
medicament stimulent central, antidepre- 
siv și tonic general. Nu e contraindicat in 
ateroscleroză și hipertensiune, unde ar 
putea fi chiar util pentru combaterea unor 
simptome. 3) Bacilii gram pozitivi sînt cei 
care sînt evidențiați la microscop prin- 
tr-o colorație specială. „Pozitiv* nu se 
referă la „prezența* sau „gravitatea* lor. 
Dimpotrivă, cei din spută sau din secreția 
vaginală, care sînt „pozitivi*, sînt consi
derați floră bacteriană normală. Bacilii 
gram negativi sînt numiți astfel în funcție 
de aceeași colorație microscopică.

S. M, — Sibiu : 1) Tuberculoza nu e ere
ditară. 2) Nu este adevărat nici că se 
moștenește o predispoziție la tuberculoză. 
Soția dv. va naște copii perfect sănătoși, 
care vor evolua normal dacă vor fi vacci
nați și supravegheați de dispensarul TBC. 
3) Nu e chiar așa. Nu adoptați sloganul 
lui Kodak : „Dv. apăsați pe buton, noi 
facem restul !“ Omul nu e o mașină !

LAVINIA SENCU — București : Adie- 
•ați-vă unui specialist endocrinolog.

(Continuare în pag. 11)
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TERAPEUTICĂ

Noi orientări 
în tratamentul

Diabetul zaharat este o tulburare me
tabolică complexă produsă de scăderea 
cantității de insulina secretată de pan
creas care nu mai permite utilizarea 
normală a zahărului (glucozei) din or
ganism. ceea ce duce la creșterea za
hărului în sânge (glicemie) peste limi
tele normale (0.80—1,20 g 1 000 ml sin
ge) și la apariția zahărului în urină 
tglicozurie).

Cauzele care fac să fie tulburată se
creția de insulina sînt multiple și nu 
vom aminti aici decit obezitatea — 
cauză nu numai a diabetului zaharat, 
ci și a ateroBclerozei, hipertensiunii ar
teriale. varicelor. herniei etc. — supra- 
allmentația cu dulciuri și unele afec
țiuni ca pancreatitele, coiecistita calcu- 
loesă. alcoolismul etc. ca fiind cele mai 
frecvente in etiologia bolii.

în ce privește. însă, tratamentul se 
știe că un diabetic corect tratat poate 
atinge aceeași medie de viață ca și un 
om sănătos. Principala conduită de tra
tament constă însă în regimul alimen
tar corect și ir. înlocuirea lipsei de insu
lina. Regimul alimentar trebuie 6ă fie 
rațional, să cuprindă adică toate prin
cipiile alimentare, inclusiv glucidele, 
pâstrind insă un echilibru între dife
ritele principii. Noua concepție în fixa
rea regimului alimentar arată că hi- 
drațîi de carbon (glucidele) nu trebuie 
să fie în cantități prea mici pentru că 
aceasta duce la un dezechilibru alimen
tar. De exemplu, dacă unui individ 
sănătos îi sînt necesare circa 300—350 g 
hidrocarbonate, unui diabetic i se vor 
scădea la 200—250 g. Singurul corectiv 
trebuie adus sursei de extracție a 
acestor glucide. în sensul ca ele să 
provină din rădăcinoase (sfeclă) și se
mințe. nu din produse rafinate (zahăr, 
dulciuri), deoarece acestea se digeră și 
se rezorb mai greu.

O mare atenție trebuie acordată asi
gurării cantităților necesare de protei
ne, pentru a nu favoriza fenomene de 
insuficiență hepatică. Vitaminele și 
unele substanțe minerale — cum este 
potasiu! — sînt de asemenea necesare 
și ele pot fi asigurate prin fructe și zar
zavaturi. Alimentele trebuie în preala
bil cîntărite cu atenție pentru a nu de
păși cantitățile permise.

în ce privește tratamentul medical, 
insulina continuă a rămîne cel mai bun 
mijloc de echilibrare a diabetului za
harat, utilizată fiind în injecții făcute 
cu 10—15 minute înainte de fiecare 
masă, calculîndu-se o unitate de insu
lina la 2 grame de glucoza eliminate 
în urină.

Există și un tip de tratament cu insu
lina cu acțiune lentă (retard) de la 
12—24 ore, care se administrează cu 
1—2 ore înainte de masa de prînz. Se 
face însă 1/2 — 1/3 din cantitatea de 
insulina obișnuită în numai 1—2 in
jecții pe zi. în tratamentul cu insulina 
lentă se recomandă bolnavului să mă- 
nînce din 3 în 3 ore. consumînd canti
tativ, foarte multe hidrocarbonate în.

diabetului
perioada de maximă acțiune a insulinei, 
spre a evita pericolul unei hipoglicemii.

Paralel cu insulina se mai folosesc 
sulfamidele hipoglicemiante (Tolbuta
mid, Carbutamid, Cicloral, Meguan, 
Glucophage, Butilbigaunida etc.). Sulfa
midele antidiabetice au rolul de a sti
mula secreția insulinei în celulele pun
erea tice.

Recent, prof. dr. Leibner de la clinica 
medicală a Universității din Innsbruck 
(Austria) a obținut rezultate încuraja
toare prin experimentarea cu succes a 
unui nou preparat antidiabetic : Gli- 
benziclamid. Cercetătorul austriac a de
monstrat că 2,5—3,5 mg din acest pre
parat au un efect superior celui cauzat 
de 500 mg Tolbutamid. El este bine su
portat de bolnavi și nu are efecte ne
dorite. La bolnavii cu diabet latent sau 
slab care, pînă atunci primiseră 250 mg 
Tolbutamid, după ce au luat 2,5 mg 
din noul preparat s-au constatat chiar 
semne de hipoglicemie, care au dispă
rut cînd doza a fost redusă la 1,5 mg. 
La început, bolnavilor li se dau zilnic 
cite două tablete de Glibenziclamid. 
Apoi doza zilnică completă (3 tablete/zi) 
se dă la dejun. Noul tratament a dat 
excelente rezultate mai ales la obezii 
diabetici.

Dr Z. A. Barski

LA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Băiat sau fată?
— Poate fi diagnosticat sexul copiilor 

înainte de naștere ? —

Glandele sexuale sînt cunoscute și sub 
numele de gonade. Ele reprezintă orga
nele sexuale primare și dau naștere ce
lulelor sexuale masculine sau feminine 
ți hormonilor de care depinde în ultimă 
analiză masculinitatea sau feminitatea 
individului.

Sexul, și o dată cu acesta tipul de 
glande sexuale care urmează să se 
dezvolte, se schițează totuși în epoca 
cea mai timpurie din evoluția individu
lui, și anume încă de cînd se nasc ovu
lul și spermatozoidul părinților. Facto
rul determinant este tipul de cromo
zomi (X sau Y) din celula spermatică. 
După cum se știe, celulele organismului 
uman posedă 48 de cromozomi — 24 
de perechi. La masculi, cromozomii unei 
perechi sînt deosebiți. Unul dintre ei 
este mic și este denumit Y. Celălalt cro
mozom din aceeași pereche este mare 
și este denumit X. La femelă cromo
zomii sexuali sînt amjndoi mari, adică 
sînt cromozomi X. Atunci eînid celulele ■ 
germinate masculină și. feminină. ajung»
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la maturație, fiecare din ele primește 
numai jumătate din numărul de cro
mozomi;. Aproximativ jumătate din ce
lulele spermatice vor conține prin ur
mare un cromozom Y, iar cealaltă ju
mătate va conține un cromozom X.

Fecundarea unui ovul de către o «■ \ 
lulă spermatică avînd un cromozom Y 
duce la formarea unei celule (sau cum 
se mai spune a unui zigot) care con
ține cite un cromozom din fiecare tip. 
Dacă celulele organismului unui indi
vid vor conține prin urmare — fiecare 
din ele — o pereche de cromozomi XY, 
atunci fătul va fi mascul. Dacă ovulul 
este fecundat de o celulă spermatică ce 
conține un cromozom X, atunci fătul va 
fi o femelă (XX).

Geneticienii englezi Berr și Bertram 
au descoperit că celulele organismului 
masculilor și femelelor se pot deosebi 
unele de altele prin examen micro
scopic. Nucleul unei celule femele con
ține un corpuscul foarte msic format 
din cromatină — așa-zisa cromatină 
sexuală. Cu foarte rare excepții, ce
lulele masculine nu posedă această cro
matină sexuală.

Cromatina sexuală se formează în pri
mele stadii ale dezvoltării, fără a fi in
fluențată în vreun fel de hormonii se
xuali. Prezența ei poate servi deci Ia 
diagnosticarea intra-uterină a sexului 
copilului.

Băiat sau fată ? La întrebarea aceas
ta a răspuns recent doctorul Amerose 
de la Universitatea din Chicago, care 
a putut stabili ante parfum — înainte 
de naștere — diagnosticul de sex al 
fătului puncționind sacul amniotic 
(punga cu apă a gravidei). Examinînd 
astfel 63 de copii înainte de naștere, el 
a constat că atunci cînd fătul este de 
sex feminin, în lichidul amniotic va fi 
prezentă și o cromatină sexuală care 
este total absentă cînd este vorba de un 
făt de sex masculin.

Diagnosticul de sex a fost ireproșabil 
în toate cazurile cu o singură excep
ție : o sarcină cu doi gemeni, cînd sexul 
celor doi frați nu a mai putut fi— an
ticipat.

Viitorii părinți vor putea fi deci sa- 
tisfăcuți în curiozitatea lor. Vor țti de 
la bun început la ce sa se aștepte : 
băiat sau fată !

Dr. Saveli Merkurov

— Ce înseamnă grupă sangvinii 
Eu am venit singur.
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PORTO RICO

Cu taxiul prin... junglă
De la New York la San Juan, capi

tala insulei Porto Rico, avionul face 
circa patru ore, deasupra Atlanti
cului. Instalată comod intr-un foto
liu adine, savuram în gînd plăcerea pe 
care avea să mi-o procure întîlnirca 
cu un soare cald și o briză învioră
toare, aurie, fără de care nu poate fi 
imaginat exotismul tropical.

Și, din cauza emoției, nici n-am 
observat cînd avionul a aterizat. Am 
coborît scara și... nici soare, nici valuri 
azurii : se cernea o ploaie măruntă.

In piața de lingă aeroport se aflau 
doi-trei palmieri piperniciți, asemă
nători cu cei expuși pe la noi în res
taurantele de provincie, un chioșc cu 
suvenire neinteresante și cîteva taxiuri.

„Făcea să vin pînă aici atîta amar 
de drum ?“ m-am întrebat dezamăgită.

Dar, neavînd altă soluție, am pornit 
apoi împreună cu viitoru-mi ghid, un 

Trestia de zahăr, una din principalele bogăfii ale insulei

Irt sa ipaggg
TO

profesor de la universitatea de stat din 
Porto Rioo, într-o plimbare prin oraș, 
pe o stradă monotonă fără nici un pic 
de verdeață, cu un peisaj tipic 
pentru un oraș modern din beton și 
asfalt.

— Mai întîi să vă dau cîteva infor
mații despre Porto Rico, în eventuali
tatea că nu le cunoașteți, s-a oferit 
amabil însoțitorul. Insula e mică, are 
o suprafață de numai 9 000 km2. A 
fost descoperită de Columb, în 1493, și 
timp de 400 de ani a fost stăpînită de 
Spania. Limba de bază e spaniola, 
după care urmează engleza. Băștinașii, 
indieni, au fost exterminați aproape în 
întregime de colonizatori. La sfîrșitul 

^secolului XIX, între Spania și America 
a izbucnit un război și Spania învinsă 
a trebuit să cedeze Porto Rico Statelor 
Unite. Insula a fost colonie americană 
pînă în 1952.

— Dar de atunci s-a schimbat ceva ?
— Desigur... în 1950 a izbucnit o răs

coală care a cuprins toată insula, dar 
americanii au înăbușit-o. După doi 
ani, Porto Rico a obținut totuși o 
constituție. Și în insulă a fost instau
rat un regim ciudat, numit „Stat liber
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fti cadrul uniunii". Evident, în uniune 
cu America.

— Dar ce produse exportă mohorîta 
dv. insulă ?

— Mohorîtă ? Nu vă necăjiți, ploaia 
de astăzi e numai un preludiu la to
rențialele noastre ploi tropicale. Dar 
încă nu e vremea lor. Așa îneît veți 
vedea natura în toată frumusețea ei. 
Exportăm zahăr, cafea, rom, tutun, 
ananas, nuci de cocos, produse mește
șugărești, din toate cîte puțin.

Treceam tocmai pe lîngă doi zgîrie 
nori care distonau strident, după păre
rea mea, cu coloritul tropical al insu
lei.

— N-avem încotro, mi-a spus însoți
torul meu. Insula are pămînt puțin, de 
aceea trebuie să se construiască în 
înălțime.»

Pe nesimțite am ajuns în fața hote
lului „Sheraton", unde aveam reținută 

o cameră la etajul 15. Am dat la o 
parte draperiile și am ieșit în balcon. 
Nu mai ploua. Ultimele crîmpeie de 
nori erau alungate de pe cer de un vînt 
răcoros. Natura era parcă alta ; culorile 
erau deosebite, neobișnuit de pronun
țate, fără semitonuri, creînd o uimi
toare armonie prin incompatibilitatea 
lor. Cerul era albastru, dar în același 
timp parcă lustruit ca o ceașcă de 
porțelan după ce a fost arsă. Oceanul 
era și el albastru, dar avea o altă nu
anță, mai aspră, mai sumbră, cu reflexe 
liliachii, verzui și aurii. Plaja, frumoa
să, era pustie. Nimeni nu se bronza la 
soare, nimeni nu făcea baie. Pe țărm 
nu erau bănci, nici cabine. O plajă 
sălbatică sub ferestrele unui hotel de 
lux. De ce ? Să fie de vină rechinii ? 
Nu. Pur și simplu în Porto Rico nu se 
obișnuiește să se facă plajă pe țărm. în 
curtea hotelului se afla un bazin cu 
apă albăstruie și în jurul lui bănci aco
perite cu salteluțe multicolore, umbrele 
strident colorate, cabine. Și două cafe
nele. în jurul bazinului se adunaseră 
toți locatarii hotelului cu 19 etaje. Nu 
puteam înțelege de ce se înghesuiau pe 
petecul de beton din preajma unui ba
zin artificial, în loc să se desfete în 
valurile oceanului. îneît am hotărît ca, 
în ciuda obiceiului din partea locului, 
să încerc, a doua zi, să fac baie în 
mare.

Oceanul dormita. Dar chiar primul 
val, destul de mic, m-a trîntit, m-a 
acoperit cu apă și m-a întors cu fața 
în jos. Abia atunci mi-am dat seama 
că am subapreciat puterea valurilor. 
Oare nu acesta e motivul pentru care 
splendida plajă e atît de pustie ?

...San Juan, capitala insulei, se îm
parte net în două părți distincte ; ora
șul vechi și orașul nou. Noile cartiere 
sînt rodul unei rafinate fantezii a arhi- 
tecților. Hotelurile caută să se întreacă 
unele pe altele prin somptuozitate și 
originalitate. Unul dintre ele este al
cătuit în întregime din scoici, adică 
acoperișul, balcoanele și intrarea au 
toate formă de scoică. Un alt hotel, „La 
Concha", este în întregime dantelat. Tu
riștii bogați au apoi la dispoziție în 
noile cartiere localuri de noapte — 
unde se practică și jocuri de noroc — 
și magazine cu mărfuri extrem de 
scumpe.

Străduțele din partea veche a orașu
lui nu depășesc lățimea unui coridor. 
Mașinile înaintează în șir neîntrerupt 

și atît de încet îneît, de la distanță, 
pare că s-au așezat la rînd așteptînd 
cine știe ce. Prăvălioarele sînt gata 
parcă să se prăbușească sub greutatea 
produselor meșteșugărești : coșuri și 
rogojini de paie, cutiuțe din nuci de 
cocos și multe alte obiecte colorate.

Porto Rico are patru universități, dar 
cea mai mare dintre ele este universi
tatea din San Juan. Orășelul univer
sitar se află la circa zece kilometri de 
centrul capitalei.

— Avem un număr mare de studenți, 
mi-a spus cu îndreptățită mîndrie pro
fesorul care mă însoțea. Guvernul porto- 
rican alocă pentru învățămînt o treime 
din bugetul țării. Circa 70 la sută din 
populație este acum alfabetizată. Totuși 
fondurile sînt insuficiente.

Clădirea universității seamănă cu un 
castel din basme : pe fațadă are cupi- 
doni, zeități dolofane și balauri. Iar pe 
părțile laterale, turnulețe împodobite 
cu o dantelă în piatră. Edificiul e încon
jurat de un parc la fel de feeric.

In cursul vizitei prin oraș am văzut 
și o fortăreață, cu ziduri foarte pu
ternice, care se înalță cu mai bine de 
40 de metri deasupra oceanului. Sînt 
forturile și bastioanele puternicei cetăți 
El-Morro, construită în 1539 din ordi
nul regelui spaniol Carol al V-lea. 
Mult sînge s-a vărsat acolo în timpul 
războaielor cu olandezii și englezii. In 
1625, generalul olandez Hendrik a ase
diat El-Morro și a ars pînă în temelii 
San Juan. Autoritățile spaniole au re
construit însă orașul și, pentru a-1 apăra 
dinspre uscat, au înălțat puternicul fort 
San Cristobal, unit cu El-Morro prin 
zidul nordic al orașului.

înainte de a pleca spre Porto Rico 
prietenii îmi recomandaseră stăruitor: 
„Să te duci neapărat în junglă. Nu uita 
jungla !“ Mărturisesc că acest cuvînt 
îmi dădea emoții. Mi-o imaginam plină 
de primejdii nevăzute, de întîlniri cu 
fiare..: Și într-o zi am pornit spre jun
glă. Cu taxiul, pe o splendidă șosea. 
Am mers o bună bucată de vreme pe 
lîngă niște sătulețe, pe lîngă mici plan
tații de ananas și lungi șiruri de colibe 
— prăvălii, acoperite cu paie, în care 
se vindeau legume și banane atunci 
culese. De altfel, bananele portoricane 
n-au nimic comun cu cele care se con
sumă pe continentul american și care 
se importă și în Europa. Sînt mici și 
durdulii, foarte zemoase, cu gust de 
ananas, dar din cauza coajei foarte fra
gile nu pot fi transportate. De aceea 
sînt extrem de ieftine.

După ce a înconjurat, șerpuind pe 
serpentine, o pădure, șoseaua a început 
să urce în munți.

— Mai e mult pînă în junglă ? l-am 
întrebat pe ghid.

Acesta s-a uitat nemulțumit la mine 
și mi-a răspuns sec :

— Asta e jungla.
Am privit la dreapta, la stînga. Era, 

într-adevăr, o pădure deasă plină de 
hățișuri. Dar asemenea „jungle" există 
și pe la noi...

— Știți că la San Juan locuiește ce
lebrul violoncelist spaniol Pablo Ca
sals ? m-a întrebat la un moment dat 
profesorul.

— Dar cîți ani are ? Dacă nu mă în
șel, a făcut un turneu în Rusia la în
ceputul secolului și era încă atunci un 
muzician consacrat.

— Are 93 de ani, dar e plin de energie, 
de vitalitate. Se poate spune că se află 
în fruntea vieții culturale a orașului, 
în fiecare an organizează concerte sim
fonice, la care participă celebrități mu
zicale din toată lumea, și e un foarte 
activ membru al „Clubului culturii 
portoricane". Pablo Casals e un fer
vent apărător al culturii naționale.

...Vizita mea în insulă se încheiase. 
Mă aflam iar pe aeroport. Deodată a 
început să toarne cu găleata. O ploaie 
torențială, tropicală. Socotindu-se parcă 
răspunzător de acest capriciu al na
turii, profesorul mi-a spus pe ton de 
scuză :

— Ce ghinion. Cine și-ar fi închipuit 
că anul ăsta vremea o să se strice atît 
de repede ? în schimb, n-o să regre
tați că plecați.

Dar mie îmi părea rău că părăsesc 
insula.

N. Kramova

OLANDA

Limbajul 
morilor de vînt

Dintre toate darurile naturii Olanda 
posedă din belșug mai ales vînt și apă. 
Țara este opera olandezilor și... a mo
rilor de vînt. Oamenii au tăiat canale, 
au înălțat diguri și au fabricat pompe. 
Restul au făcut morile de vînt. Invîr- 

tindu-și sîrguincios aripile, ele au puw 
in funcțiune pompele de apă și au uscat 
solul îmbibat de umiditate. Numai da
torită lor, harnicelor mori, care au lu
crat fără răgaz zi și noapte, s-au putut 
smulge apei suprafețe imense. Morile 
muncesc astfel de 1200 de ani și oa
menii le-au înconjurat întotdeauna cu 
grijă și recunoștință. Incit e de la sine 
înțeles că morile de vînt se bucură în 
această țară de privilegii deosebite ; 
mai mult, olandezii le-au înzestrat și cu 
grai.

în plină conversase...

Da, nu vă mirați, morile de vînt o- 
landeze știu să vorbească. Nu să flecă- 
reaseă, să istorisească tot soiul de 
năzbîtii, ci să vorbească cu toate cele 
patru aripi ale lor despre lucruri se
rioase.

Fiecare poziție a aripilor are o sem
nificație. Cel care Ie dirijează mișcările 
poate comunica orice dorește unui in
terlocutor care cunoaște și el „limba
jul" morilor. Mesajele pot fi transmise 
pînă la distanțe de cîțiva kilometri, 
căci, înălțindu-se deasupra caselor și 
a copacilor, morile sînt excelent văzute 
din toate părțile. Dacă morarul a fixat 
aripile în formă de „X“ înseamnă că 
în casa Iui se petrece un eveniment 
îmbucurător. Dar ce anume ? Spre a 
descifra exact mesajul trebuie să pri
vești cu luare aminte : dacă aripa mare 
e roșie. înseamnă că morarul a căpătat 
un copil. Dacă e albastră, fiica i s-a 
măritat.

Dacă aripile închipuie o cruce încli
nată spre dreapta, în casă e doliu. Iar 
dacă prin apropiere trece un cortegiu 
funerar, morarul întoarce încet acope
rișul în formă de căciulă al morii, în- 
dreptind aripile cu fața spre procesiune.

Aranjind aripile în cruce dreaptă, în 
care aripa de sus e neapărat verde» 
morarul iși vestește clienții că, din pri
cina unor defecțiuni, moara nu func
ționează.

Morarul poate chema, în caz de nevo
ie, un dulgher sau un alt meseriaș, 
poate anunța că începe evacuarea apei 
cu pompele, ba poate chiar pofti un 
prieten la o halbă de bere.

Scîrțîitoarele aripi pot vorbi despre 
orice eveniment din viața unui sat. Dar 
am păcătui împotriva adevărului dacă 
am limita numai la atît rolul limbaju
lui morilor. In timpul inundațiilor șl 
al războaielor, morile au făcut servicii 
infinit mai mari.

In timpul războiului împotriva domi
nației spaniole, aripile morilor au 
transmis ordinele lui Wilhelm de Ora
ri ia și informații despre mișcarea tru
pelor inamice. Este evident că în vre
mea aceea, cînd nu exista radio, nici 
telefon, rolul acestui „mijloc de infor
mare" trebuie că a fost foarte mare.

In 1940, Olanda a fost invadată de 
hitleriștii înarmați pînă în dinți eu teh
nică modernă. Convorbirile telefonice 
și emisiunile de radio erau interceptate. 
Numai morile continuau să-și rotească 
aripile. Nu mai vorbeau însă despre 
nunți și botezuri. Ci transmiteau infor
mații aviației aliate.

Pentru prima oară în istoria aviației 
echipajul unui bombardier a avut a- 
tunci in componența lui și un morar, 
care citea de la bordul avionului ști
rile semnalate de pe pămînt:

— Germanii au mutat aerodromul în 
satul nostru. Apărarea antiaeriană a 
fost instalată lingă Niiv-Milligem. Jan 
din Coog-ann-de-Zaan a sosit la des
tinație.

Acum, olandezii s-ar putea lipsi de 
mori pentru măcinatul cerealelor sau 
evacuarea apei. Cu toate acestea, în 
țară au rămas o mie de mori. Iar oa
menii au pentru ele cele mai calde sen
timente. Pentru că, așa cum spun, O- 
landa a fost făurită de olandezi șl... do 
Morile de vînt.

F. Gorodinski
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CUM SE EXPLICA

Micile oaze de imunitate
Multe din satele răspîndite prin 

junglele Boliviei, Ecuadorului și Peru
lui sînt atît de mici, încît nu figurează 
pe nici o hartă. Deși ele ar merita să 
fie mai bine cunoscute. Căci undeva în 
solul lor sau poate în apă există un 
ce încă nedescoperit care face ca fie
care sat să fie un fel de oază de imuni
tate față de bolile de care omenirea 
ar fi fericită să scape: cancer, malarie, 
carii dentare, afecțiuni cardio-vasculare 
sau psihice. E curioasă atît împrejura
rea că un anumit sat e imun la o anu
mită boală, cît și constatarea că locui
torii acestor sate trăiesc în condiții ne
igienice, insalubre care, după toate re
gulile științei, ar trebui să favorizeze 
cel puțin răspîndirea bolilor infec- 
țioase. Aceste sate n-au fost însă nici
odată lovite de epidemii.

Cele ce urmează sînt extrase din în
semnările cercetătorului E. Paine, care 
a locuit un timp într-o provincie ecua- 
doriană de pe versantul răsăritean al 
munților Anzi :

„Auzisem mai demult de un inginer 
englez atins de o gravă afecțiune car
diovasculară. Boala se complicase în ur
ma unei hipertensiuni rebele, care nu 
ceda ia nici un tratament. Pe jumătate 
infirm, inginerul a plecat intr-un sat 
pierdut în munții Anzi în care, se spu
nea, cîțiva cardiaci și-au recăpătat să
nătatea. Am plecat într-acolo să-i fac 
O vizită. Mă așteptam să intîlnesc un 
muribund, dar am fost întîmpinat de 
un om sănătos. Inima fostului bolnav 
funcționa normal, iar tensiunea scăzuse 
și ea în limitele normalului. Inginerul 
mi-a spus că se simte foarte bine, dar 
că e deajuns să părăsească zona respec
tivă ca tulburările cardiace să revină.

Intîmplarea mi-a părut curioasă. Am 
constatat apoi că locuitorii acestei pro
vincii, Logia, nu cunosc bolile de inimă 
și că bolnavii veniți din alte regiuni se 
vindecă. Or, Logia nu e nici pe de
parte ceea ce s-ar putea numi „un col
țișor de rai" ; dizenteria, malaria, febra 
tifoidă fac multe victime printre locui
torii ei. Iar la numai 40 de mile de ho- 

.tarele Logiei numărul mediu al bolna
vilor de inimă e același ca pretutindeni.

După cîțiva ani am vizitat o regiune 
bîntuită de malarie. Așezările erau 

. răspîndite pe un teren mlăștinos din 
jungla Amazonului. în multe așezări 
toți locuitorii, fără excepție, sufereau 
de malarie. în localitatea Gurupa, însă, 

. cu o populație de 2005 oameni care 
trăiesc în condiții mizere, înconjurați 
de mlaștini, malaria e necunoscută. O 
„oază" similară am întîlnit și în Bra
zilia, în apropierea unor puternice fo
care de malarie. în satul Porto Nacio- 
nal n-am depistat nici un caz de mala
rie, în timp ce în alte localități, situate 
numai la cîteva zeci de mile boala fă
cea ravagii. Singurul lucru pe care am 
putut să-1 constat e că imunitatea nu e 
ereditară. Căsătoriile dintre locuitorii 
satului Porto Nacional și cei din satele 
apropiate, bîntuite de malarie sînt frec
vente. Tinerii căsătoriți și urmașii lor 
sînt sau nu atinși de boală după cum 
se stabilesc în una sau celelalte loca
lități. Mai tîrziu am aflat că locuitorii 
satului Porto Nacional obișnuiesc să 
se aprovizioneze cu apă din izvoare 
subterane, neobișnuit de bogate în să

ruri minerale, pe cită vreme ceilalți 
beau apa din fluviu. E un amănunt 
care merită să fie studiat.

într -un alt sat din Brazilia, am aflat 
că locuitorii lui nu cunosc cancerul. 
Am studiat personal registrele in care 
au fost descrise 60 000 de boli și n-am 
întîlnit nici un caz de cancer.

în peregrinările mele am descoperit 
apoi sate boliviene în care cuvîntul 
„nebun", cu variantele lui, e complet 
necunoscut, din cauză că și bolile psi
hice sînt necunoscute. Am constatat 
că în unele „oaze de imunitate" din 
Peru localnicii nu se îmbolnăvesc de 
parazitoză intestinală chiar în condiții 
care favorizează îmbolnăvirea, in timp 
ce în zonele învecinate paraziții intesti
nali sînt un adevărat flagel.*

A

Intre
jocurile de noroc 
și matematica

Despre cavalerul francez de Meră se 
spune că a fost un pasionat al jocurilor 
de noroc cu zaruri. Sperînd să cîștige 
mari sume de bani, de Mere inventa 
reguli noi și-și iniția partenerii în noi
le variante ale jocului. Una din cele 
mai izbutite invenții atribuite pasiona
tului jucător a ajuns pînă în zilele 
noastre, după ce la vremea ei se bucu
rase de mult succes : un jucător aruncă 
zarul de patru ori la rînd, cîștigă o 
sumă dinainte stabilită dacă cel puțin 
o dată îi cade un șase și pierde suma 
dacă nu dă un șase în cele patru arun
cări.

De Meră nu se bizuia însă numai pe 
hazard. Pentru a-și putea calcula șan
sele de cîștig el s-a adresat unui prie
ten, cel mai bun matematician al seco
lului XVII. Numele acestui matemati
cian: Blaise Pascal. De Mere l-a rugat
deci să-i calculeze probabilitatea cîș- 
tigurilor în varianta descrisă mai sus. 
Pascal s-a executat și i-a dovedit că 
aruncînd zarul de patru ori jucătorul 
poate obține șase puncte în peste 50 la 
sută din cazuri. Sau,. '

( 5 V 62’
Pascal,= — •
Zarul avînd șase fețe.

după formula lui 
Calculul e simplu, 
posibilitatea unei 

fețe de a ieși la joc este de ~> iar de a b
nu ieși, este.de 1 6 La patru arun
cări, probabilitatea unei fețe de a nu

Și dim
potrivă, fiecare față a zarului, deci și 
cea cu șase puncte, poate să cadă ia

ieși la joc este deci de f

1 ~ “TTTde cazuri, dec! probabilitatea 129b
e mai mare de jumătate.

înarmat cu acest argument teoretic, 
de Meră a început să joace cu și mai 
multă pasiune, cîștigînd din ce în ce 
mai mult. Dar tot mai numeroși parte
neri ai cavalerului au început să în
țeleagă că jocul nu oferă condiții egale 
celor două părți. De Mere a rămas trep
tat fără adversari. în disperare de cauză, 
el a inventat o nouă variantă a jocului 
cu zaruri, punînd de astă dată partene
rilor săi următoarele condiții : el, de 
Mere, arunca două zaruri de 24 de ori 
la rînd și cîștiga o sumă dinainte sta
bilită dacă îi ieșeau de două ori cîte cinci 
puncte. Nu se știe însă din ce motive 
de Meră n-a mai apelat la Pascal, deși 
„varianta 24“ cu două zaruri era mult 
mai complicată decît „varianta 4“ cu 
un zar. Neglijență pentru care cavalerul 
a fost aspru pedepsit. într-adevăr, un 
matematician ar fi putut calcula că în 
noua variantă probabilitatea eșecului 
e mai mare decît a cîștigului. De Mere 
n-a știut însă să facă calcule necesare, 
și-a irosit averea pierzînd mereu și in, 
cele din urmă a ajuns pe drumuri.

Amuzantă, această legendă conține 
însă o gravă confuzie. Cavalerul Anto
ine Gombaud de Mere (1607—1684) a 
fost de fapt un cunoscut filozof și om 
de litere și, după cum atestă documen
tele, a luptat cu înverșunare... împotri
va jocurilor de noroc. E adevărat, to
tuși, că varianta cu 2 zaruri și 24 de 
aruncări care a făcut vîlvă în acea epo
că a fost legată într-un fel de numele 
lui de Meră, ce a încercat s-o rezolve, 
dintr-un interes pur teoretic, împreună 
cu Pascal și alți matematicieni. Dar de 
Mere n-a reușit s-o rezolve. „Această 
știință — a declarat cavalerul referin- 
du-se la teoria probabilităților ce se 
năștea atunci — are multe lucruri in
teresante, care însă îmi par lipsite de 
importanță practică". Poate că aceste 
preocupări ale lui de Mere și prietenia 
lui cu Pascal au dat naștere la legenda 
amintită mai sus. Oamenii au simțit în
totdeauna nevoia să țeasă povestiri în 
jurul marilor descoperiri. Așa au apă
rut legende despre mărul lui Newton 
sau cada lui Arhimede. Or, teoria 
probabilităților a fost una din marile 
descoperiri ale secolului lui de Mere.

A. Korsunov
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soarele să dispară, lîn val de ceață în
văluie atunci continentul, devenit subit 
de un cenușiu albicios. Este o ipostază 
a Antarctidei foarte neplăcută pentru 
aviatori care, după spusele lor, zboară 
ca într-o sticlă cu lapte. A,

Un alb care poate fi trandafiriu

CREȘTETUL 
PĂMÎNTULUI

Intr-o bună zi soarele dispare pentru 
șase luni. Antarctida se învăluie in ne
gură, luminată doar de licăririle auro
rei australe. Și atunci, cînd pe cer joa
că luminile de un albastru argintiu ale 
aurorei, zăpada și gheața redevin așa 
cum le-a făcut natura. Da. Antarctida 
poate fi și albă—

Antarctida 
nu e albă

Numai cine n-a fost în Antarctida 
poate s-o numească „continentul alb".

Căci Antarctida este, se pare, aurie. 
Cel puțin așa o văd exploratorii care se 
apropie de continent intr-o zi senină, 
cînd razele soarelui îi colorează cupolele 
de gheață într-un galben strălucitor. De 
departe, din largul mării, Antarctida nu 
pare de aceea a fi acoperită de gheață, 
ci de nisip auriu.

Marea și gheața sînt sensibile Ia cele 
mai mici schimbări ale vremii, ale cu
lorilor cerului. Or, cerul de deasupra 
Antarctidei e un cer aparte. Aflat la 
mică înălțime deasupra orizontului, soa
rele polar colorează norii in nuanțe sur
prinzător de vii și totuși delicate. Iar 
aceste nuanțe se oglindesc în luciul 
ghețurilor. Antarctida poate fi deci po
licromă, dar de o policromie de acua
relă. Pe marea de un albastru curat din 
jurul continentului plutesc aisberguri 
trandafirii. Printre stinci se cuibăresc 
umbre adinei, violete. Dar oazele An
tarctidei ? Aici acuarela cedează locul 
tablourilor pictate in ulei : predomină 
verdele gras al mușchiului, cafeniul și 
roșcatul intens al proeminențelor stin- 
coase, portocaliul și galbenul vegetației 
polare, negrul strălucitor al pietrelor.

Se intimplă, insă* și nu rareori, ca

Barzii de 100 de ani
Legenda spune că Orfeu, celebrul 

cîntăreț din antichitate, ar fi luat parte 
la expediția argonauților în Colhida. în 
orice caz ceva din talentul lui pare 
să fi persistat pe meleagurile acelea 
ai căror locuitori îndrăgesc nespus d< 
mult muzica. Pasiune elocvent dovedită 
și de „Ansamblul barzilor de 100 de 
ani“ înființat la Suhumi.

Cei 22 de membri ai orchestrei tota
lizează aproape 2000 de ani. Cel mai tî- 
năr are 70, iar cel mai în vîrstă 130 de 
ani. Aceste cifre nu înseamnă însă ni
mic extraordinar în R.S.S.A. Abhază, 
unde fiecare al 150-lea locuitor a depă
șit o sută de ani.

Curcubeul crinilor
Serele combinatului de plante deco

rative din Ekabpilss (R.S.S. Letonă) 
aprovizionează orașele cu crini multi
colori. Crinii galbeni, mov, portocalii, 
albaștri, sînt opera specialistului in 
horticulture V. Orehov. El a creat pest» 
300 de specii noi de crini.

este.de
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Ușoare fi răcoroase, foarte potrivite pentru vară

TIMP CIȘTIGÂT
FACI ND CURĂȚENIE 
CU ASPIRATORUL 
OE PRAF

Practice la serviciu și pentru sport, ușor lavabile, croială mo
dernă, modele . variate, confecționate din poplin și bumbac cu 
poliester itin TERCOTk

••••••

ANUNȚ 
IMPORTANT

Aspiratorul de praf PRACTIC, de o construcție modernă, vă scutește de efort și vă 
economisește timpul.

Cu ajutorul aspiratorului de praf PRACTIC puteți, cu ușurință, înlătura praful 
și impuritățile de pe : dușumele, pereți, mobilă, covoare, haine, tapițerie, radiatoare 
și din locuri greu accesibile.

PRACTIC poate fi utilizat și pentru pulverizarea de lichide.
Prin calitățile sale constructive, are un consum redus de energie electrică : 

0,15 lei pe oră.
Prețul aspiratorului de praf PRACTIC este de 785 lei.
Se vinde și cu plata în 8 rate lunare, aconto-ul fiind de numai 118 lei.

* fel •:

redeschis Hanul 
PRAHOVA, unitate în 
stil tradițional românesc, 
organizată de cooperația 
de consum în incinta 
«Complexului expozițio- 
nal Piața Scînteii".

Găsiți în permanență : 
sărmăluțe munte
nești cu mămăli- 

Cuță ;
— mititei speciali ;
— frigărui asortate ;
— cirnăciori oltenești;
— cașcaval sufle ;
— garnituri și salate 

de seson.
Vinul casei, soiuri re

numite de vinuri româ
nești, bere.

Seara, 
ring de dans.

Rețineți locuri 
timp la telefon 18 01 31.

orchestră și

din

Cooperativele meșteșugărești din județul Buzău 
execută prin unitățile de deservire a populației:

COOPERATIVA „SPORUL" BUZĂU
ȘI

COOPERATIVA „SOLIDARITATEA" 
RÎMNICU SĂRAT:

lenjerie de pat și de corp, cusături cu alesătură, covoa
re orientale și covoare românești țesute în gherghef: 
diverse articole pentru copii și nou-născuți, tricotaje.

COOPERATIVA „MUNCITORUL" 
BUZĂU:

plăpumi, confecții, îmbrăcăminte, lenjerie, articole de 
uz casnic din lemn, manechine croitorie și vitrină, 
mobilă.

Poșta medicului
(Urmare din pag. 8-a)

PAUL M. — Iași : Sindromul astenie 
este o problemă pe care am tratat-o ade
sea în paginile noastre. Răsfoiți colecția 
revistei. în ce privește combaterea lui „pe 
cale naturală" vă recomandăm exercițiile 
de tratament autogen din cartea „Nevroza 
astenică'" de S. Stănescu.

ARPA — Sinaia : 1) Apariția zahărului 
in urină e întotdeauna patologică. în mod 
normal în urină nu există urme de zahăr. 
Glicozuria apare de regulă atunci cînd 
nivelul glicemiei atinge 160—170 mg’/» 
(prag de eliminare). 2) Aveți dreptate, 
îndoiala constituie prima premisă a gîn- 
dirii — spunea Descartes.
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Frumoasele auto - stopului
Grozav lucru automobilul! Te insta

lezi la volan și pornești spre toate cele 
patru zări ale lumii. Poți să călătorești 
așa la nesfîrșit; ținta n-are nici o im
portanță. Străbați întinderi nemărgi
nite, fără să știi de nimeni și nimic...

Intr-o zi m-am așezat și eu la volan 
și am pornit-o fără țintă pe panglica 
de beton, cu vîntul în față, cu plămî- 
nii plini de aer curat, fredonînd o me
lodie, cînd, deodată, pe marginea șose
lei am zărit o ființă de sex opus : tî- 
nără, bine făcută și îmbrăcată cu gust, 
îmi făcea semn cu degetul gros al mîi- 
nii drepte, binecunoscutul semn al tu
rismului cu auto-stopul, care vrea par
că să spună : — N-ai un loc și pentru 
mine 7 Am apăsat pedala frînei pină 
la capăt, am oprit drept în fața ei și 
l-am deschis portiera, cu o invitație a- 
mabilă :

— Urcați !
— Dar avem același drum ?
— Sper.
Am apăsat pe accelerator și-am dat 

Viteză.
— Conduceți foarte bine, a obser

vat ea.
Am acceptat complimentul și am în

trebat-o :
—- Cum vă numiți 1
— Vika.
— Viktoria... Adică, victorie...
— Ei, toți bărbații cu care fac cu

noștință îmi spun același lucru. Oameni 
culți, observatori fini...

— Vă rog să mă scuzați.
— Dar pe dumneavoastră cum vă 

cheamă ?
— Ce importanță are ?
— După cite știu, numele e totuși 

util pentru stabilirea unor relații cor
diale. V-ar plăcea dacă v-aș striga : Ei, 
tu ?...

— Da, aveți dreptate, mă cheamă 
Mihail.

— Mișa... Un nume drăguț.
— Ce-ar fi ca pentru stabilirea unor 

„relații cordiala" să trecem la „tu“ 7
— Intr-adevăr, ar fi mai bine. Ce să 

complicăm lucrurile ? Simplitatea e 
mama înțelepciunii, a conchis ea, aprin- 
zîndu-și o țigară.

— Ascultă, cum te-ai rătăcit tu pe 
meleagurile astea 7 am întrebat-o, ru- 
pînd tăcerea care se instalase între noi.

— Eu ? Din întîmplare.
— Fericită întîmplare, dacă ne-a a- 

jutât să ne cunoaștem. Cu atît mai mult 
cu cît pe aici nu-i țipenie de om.

— Eram în mașina unui tip, dar 
ne-am certat și m-a debarcat fără nici 
o remușcare.

— De ce v-ați certat 7
— Așa...
— Nu vrei să faci confidențe? Ai 

dreptate. De altfel nici nu mă intere
sează nimic din ce a fost înainte de a 
ne cunoaște.

Declarația mea categorică a rupt 
toate barierele care mai existau între 
noi.

— Tu ești altfel... Nu ca ăla.
— Să nu mai vorbim de el.

— Dar dacă îl ajungem, îi adminis
trezi cîteva la mutră 7

— Din viteza asta ! II depășim și-i 
facem bezele de adio.

— Ai dreptate. Să crape de ciudă. 
Mașina ta e mult mai frumoasă decît 
a lui.

— Din păcate, nu prea am benzină.
— Lasă, dragă, facem economii.-Știi 

ce gospodină sînt eu ? Mă gîndesc la 
fiecare copeică. Și nu-nii place luxul, 
nu mă omor cu toaletele și cu alte 
fleacuri. Principalul e ca omul pe ca- 
re-1 iubesc să mă iubească așa cum sînt.

Și însoțitoarea mi s-a lipit de umăr 
și și-a trecut degetele prin părul meu.

— Iubit-o, i-am șoptit, cu un glas pe 
care nu-1 recunoșteam, mă tulburi, mă 
amețești, și eu sînt la volan...

— Atunci să oprim puțin, mi-a pro
pus ea, îmbrățișîndu-mă cu amîndouă 
mîinile.

— Nu putem opri, i-am spus lup- 
tînd cu ispita. Au să ne întreacă alții.-

— N-au decît Cînd iubești cu adevă
rat nici nu mai are importanță. Mă 
iubești 7

— Dar nici nu te-am văzut, încă, cum 
trebuie...

Atunci frumoasa mea și-a scos agra
fele și pârul i s-a răspîndit pe umeri 
și pe gît ca un val de lumină.

— Ce mi-ai face tu cadou de ziua 
mea ? m-a întrebat apoi Vika.

— Dar tu, ce-ai dori 7
— Mi-aș dori... Ei, cîte nu ml-aș 

dori ! Sigur, mai întîi o rochie de mi
reasă... Una cu paiete... Știi 7 Dacă vrei 
pot să ți-o desenez.

Și și-a apropiat buzele de parbriz, 
l-a aburit și mi-a desenat nu știu ce, 
cu o iuțeală nemaipomenită.

— Uite, cu niște volănașe, puțin mai 
largă în șolduri... A doua rochie-,

— Chiar imediat a doua 7
— De ce întrebi, ai ceva împotrivă? 

a făcut ea cu o mirată naivitate.
— Dar bani, de unde ? am izbuc

nit eu.
— Dragul meu, trebuie să te grăbești, 

mi-a atras ea atenția, lipindu-se din nou 
de umărul meu.

— Păi și așa gonesc, fără să-mi pese 
de motor.

— Și cu toate astea, ne-au întrecut 
doi— Uite, chiar acum încearcă să te 
întreacă un al treilea. Vai, ce mașină 
are !

— A mea-i la fel de bună. Dacă apăs 
acceleratorul pînă la capăt nu ne mai 
întrece nimeni. Uite-1, a și rămas în 
urmă...

— Da, rămîne în urmă, a încuviințat 
ea cu o undă de regret în glas.

— Unde te uiți? am întrebat-o neli
niștit.

— Ei ? nicăieri. A, pur și simplu mi-a 
plăcut numărul lui de mașină. Dar, de 
ce 7 N-am voie să mă uit la numărul 
lui ? Ești gelos 7

Și-a scos pudriera și a început să-și. 
aranjeze năsucul.

— Pentru cine te faci frumoasă 7

•— Mă fac frumoasă ? Cum m-am ur
cat în mașină, așa am rămas...

— încetează, dragă ! Nu mai face cu 
©chiul cretinului ăla !

— Vai ! Ce expresie ! Nu știi să te 
porți cu femeile.

— Știu să conduc mașina și asta-mi 
ajunge.

— Dar pentru mine nu-i destul. In 
definitiv, ce văd prin geamurile rablei 
tale 7 Un film ? O piesă de teatru ? Nici 
măcar televizor portativ n-ai...

— La asta trebuia să te gîndești îna
inte. Te-am avertizat doar !

— Auzi cine face pe victima !... 
Doamne, ce mi-a venit să mă urc în 
mașina asta ! O să-mi pară rău toată 
viața, dar, n-ai nici o grijă, n-o să ți-o 
reproșez niciodată.

— Mai taci din gură ! îmi distrag! 
atenția.

— Asta-i bună ! Acuși o să ne dăm 
peste cap cu mașină cu tot și tot eu 
am să fiu de vină.

— Te rog, taci. Dacă nu încetezi, nu 
mai răspund de faptele mele.

— Tu 7 Dar ce știi tu să faci ? Ce ești 
tu în stare să...

— Taci !
— Nu vreau !
Fierbeam de mînie și am frînat brusc. 

Mașina s-a cabrat și ne-am lovit amîn- 
doi cu capul de parbriz.

— Ticălosule ! mi-a strigat Vika. Ai 
îndrăznit să mă lovești !

A sărit din mașină, și-a acoperit cu 
o mină fața lovită, iar cu cealaltă a fă
cut binecunoscutul semn, cu degetul 
mare ridicat în sus, mașinii care venea 
în urma noastră și avea un număr atît 
de frumos.

Ușa automobilului s-a deschis și Vika 
a dispărut din fața mea, de parcă nici 
n-ar fi fost

Nu m-am uitat după ei. Stăm la vola
nul rablei mele, obosit, cu rezervorul de 
benzină aproape gol, ou frinele deterio
rate, singur-singurel. Nimeni nu mai 
avea nevoie de mine.

„Ah ! Greu ne mai lovește destinul 
din pricina unor frîne defecte!“ îmi 
spuneam.

Dar am fost scos din starea asta de 
prostrație de un glas blînd, de femeie :

— Vi-e rău 7 Pot să vă fiu cu ceva 
de folos 7

— Nu știu ce are motorul, i-am 
răspuns acru.

— S-o împingem nițel, mi-a spus ea.
A împins ușurel și motorul a început 

să duduie.
— Faceți puțină mișcare, mi-a suge

rat apoi, așezîndu-se la volan, în locul 
meu. Acum nu sînteți în stare să con
duceți mașina.

— Și. încotro o luăm ? am întrebat-o 
eu pe un ton jalnic.

— Unde vrei, drăguțule...
— Aș vrea...
— Mai bine strînge-mă cu mînuțele 

tale, mi-a răspuns dînsa cu un timbru 
cald și a început să cînte cu elan : „noi 
doi, călătorim, călătorim, călătorim..."

M-am lipit recunoscător de umărul ei.

V. Pankov

Punctualitatea
mai presus
de orice

— Anato-o-ol Viktorici, pot să plec 1
— Unde !... Ah, tartă-mă te rog. Sigur. 

Mai e vorbă. Du-te și vezi-ți de treburi.
— Și eu... Știți... Mă întorc îndată.
— Și eu... Imediat. Sînt înapoi cît ai 

zice pește. Anato-ol Viktorici, trebuie să 
mă duc pînă la farmacie. Maică-mea e 
tare bătrînă, abia o țin picioarele și
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are nevoie urgentă de Valeria nă. Ana
to-ol...

— Ce-i nevoie de atîtea explicații. 
Dacă trebuie să te duci, du-te ! Eu în
țeleg totul din două vorbe.

— Anatol Viktorici, te rog să mă ierți, 
pot să plec și eu.

— Oho-ho-ho... Sigur că da Du-te! 
Plecați! Se poate ?

— Ce să se poată ?
— Totul se poate. Totul I
— Pot să mă duc și eu acasă :
— Poți! Numai să nu întîrzii mîine 

dimineață.
— E-n regulă. Dar știi, mîine nu pot 

să vin deloc.
— Bine. Dar cînd ai să poți veni, te 

rog să nu întîrzii.
— E-n regulă. Dar cînd am să pot 

veni, am să pot să mă reped pentru un 
ceas la policlinică ?

— Poți. Dar să nu întîrzii la sfîrșitul 
zilei de lucru.

— Nici o grijă... Înainte, însă, de sfîr- 
șitul zilei de lucru am să pot...

— Sigur că da. Dar să nu întîrzii 
poimîine.

— E-n regulă. Poimîine, însă, în 
timpul pauzei aș vrea să dispar pen
tru vreo două ore-..

— Da. Desigur .' Știi ce ! Te-aș ruga 
ca vineri, dacă nu ești prea ocupat, să 
începi lucrul la ora fixată.

— Ei! Mai e vorbă ? Dar ce-i vineri? 
Vine vreo co-niisie ?

— Nu, nu Nu te speria ! Nu-i vorba 
de nici o inspecție.

— Vineri, spuneai!... Hm.'... Știi 
ce... Anatol Viktorici...

— Nu, te rog. Vineri, trebuie să fii 
punctual!

— E clar, ce mai. Dar poate că mă 
înlocuiește Saikin ? Și eu...

— Exclus ! Pe Saikin l-am învoit 
să-și ducă copilul la creșă.

— Ori poate Kniazev 1 Ori Zaicikov ?
— Ți-am spus că nu se poate. Knia

zev mi-a spus că o să întîrzie, și Zaici
kov nu poate să vină la prima oră. So
crul lui n-o să se simtă bine. De obicei, 
vineri nu se simte bine...

— Dar dacă Sergheev vine la timp ?.-
— Nu ' Sergheev s-a învoit pe jumă

tate de zi. Pe scurt, gîndește-te ce 
s-ar întîmpla dacă ar telefona direcția 1 
N-ar avea cine să răspundă la telefon.

— Cum așa ? Dar dumneata Anatol 
Viktorici ? _

— Ei? Păi aici e buba. Vineri l 
și eu.

— Ceva urgent ?
— A, nu l... Cum să-ți explic. Maica- 

mea-i bătrînă, pe socru meu de abia îl 
duc picioarele, copilul nu vrea să se 
ducă singur la creșă... Înțelegi ? Nu ? _

Gr. Kroșin

— Intră, dragul meu ! Tata o?- 
teaptă de atîfa timp înfîlnirea.
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